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Németországban? 
Márai Sándor, a kiváló magyar publi- 

cista jelenleg Párisban tartózkodik és ott 
találkozott egy ma is szerepet játszó né- 
met nagyiparossal, Márai leközli azt a 
beszélgetést, amit ezzel a politikailag 
teljesen közömbös némettel folytatott. A 
teljesen elfogulatlan helyről származó in- 
formációt érdemesnek tartjuk a leközlés- 
re. Aki adta, maga sem örül annak a 
prognózisnak, amit felvázol. Őszerinte a 
szervezetlen polgárra ujabb csapás ké: 
szül Németországban. 

- Hitler nem tarthatja magát. Megmon- 
dom, mire alapitom ezt a prognózist. Először 
is gazdaságilag. Ma az a helyzet, hogy a né- 
met gyárak dolgoznak, mert megkövetelik 

lőlük a munkát a jó statisztikák érdekében; 
de „stock"-ra dolgoznak, raktárra. Az üzlet 

visszament. A nagyipar állami hielt kap, 
hogy a munkásságot foglalkoztatni tudja. Az 
export nagyot esett. Ami van, az „futó szer- 
ődések" következménye, maradék a multból. 
A bojkott igenis érezteti hatását. A bojkottot 
ostobaság lenne lebecsülni, olyan erők fogtak 

2 össze világszerte, amelyek féléven belül, ha 
1a bejkott szoritása nem enyhül, igenis meg- 
bénitják a német gazdasági életet. A belföldi 
lőke tetszhalottal játszik. Sokáig ez nem 
megy igy. A nagyipar kétségtelenül hajlan- 
dó áldozatokra, de ennek az áldozatkészség- 
tek határáig körülbelül elérkeztünk már. 
- Hitlert erősen tartják a nők. Meddig? 

Amig a férfi pénzt hoz haza szombaton. gy- 
Hőre azok a tömegek, melyeket a nemzeti- 
szocializmus közvetlenül foglalkoztat, kato- 
pai ellátottságot élveznek. Amit kaptak, az a 
gullaschkanone". Sovány eredmény. Nézziük 
az osztályokat: a Herrenklub, a junkerek 
kényszeredetten hurráznak, törököt fogtak 
Nitlerben, aki ellenszenves nekik, mert alulról 

jött, mert népmozgalomból él, mert visszaszo- 
ritja és megsemmisiti a régi reakciós erőket. 
A régi hadsereg tisztikara s a Reichswehr 

marxista front letörése" jegyében, de a ro- 
hamcsapatokkal kooperálni nem hajlandók. 
Schleiceher még élő ember; a kevés tekinte- 

ja, amit igértek neki: állást és konjunkturát. 
A meleg helyeket, ahonnan a zsidókat kido- 
bálták, pártérdemekért osztogatták széijel. A 
konjunktura késik. A mozgalom különben 

slem „polgári" tendencáju... A nagyiparnak 
egyelőre csak pénzébe kerül Hitler, minden- 
esetre többe, mint azelőtt a munkanélküli 

segély. A munkásosztály... 

- Megoszlanak a vélemények. Azt mond- 

ják, a német munkásság behódolt Hitlernek. 
z nem igaz. A német munkásság szervezeteit 
szétszórták, vezéreiket elnémitották, a szer- 
v"ezkedést megnehezitették. Most ne azt néz- 
tik, hogy kinek tetszik Hitler, kinek nem? 
"ézzük azt, hogy tarthatja-e magát? Gazda- 
tágilag, az én véleményem szerint, nem s0- 
áig. A német nép magas életnivón élt, még 

a nyomoruságban is, a közelmultban, a „wei- 
mari gyalázat"-ban is. A külföld elámult, ha 

ejött bezzánk látogatóba, csodálták jóléti in 
tézményeinket. Ezt a nemzetet nem lIechet 
losszabb ideig a tábori kantin életnivójára 

tényszeriteni! Egyelőre ez minden, amit Hit- 
r nyujt. S a politikában?... 

-A politikában más nem buktathatja 
Hit csak a német munkásság. Az „S. A.- 

tapatok tömegeit a lumpenproletariat adta 
mssze. A szervezett német munkásság azt lát- 

folyásolni tudta a kormányzást, volt sied- 

ünglakása, két szobája, tiszta inge, s ha el- 

resztette munkahelyét, kapott husz-huszonkét 

márkát hetenként. Ezek nem érik be Hlitler 
yáságyuival és munkatáborával... Az a 

menkétmillió marxista választó nem tért meg 
Mőközben Hitlerhez. Ma is vannak valalrot; 

héttaposott szervezetekben, de megvannak. 

'0i voltak, amikor Hitler érkezett? Az celv 

volt, hogy várni, tulesni rajta, hadd gyen- 

tartózkodó. Ezeket felhasználhatja Hitler a 

lyek egyike. A polgárság, a középosztály vár- 

Ja, hogy amig a szociáldemokrácián át be 
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Óriási érdeklődés az intézőbizottság ülése ir ánt 

Előzetes bizalmi kalkuláció 

a liberális-párt nagyarányu munkába kezd 
Bukarest, szeptember 12. 

A cülimánesti minisztertanács után a kor- 

mány tagjai megnyugodtak: minden látszat 
azt mutaija, hogy nem lesz bukás. Vajda és 
együttese élen marad továbbra is. 

Annyira élen, hogy a kormány vaskos tör 

vényhozói programot alkotott és nagysietve 
összehivta a parlamentet is. Vajda munkához 
látottit. 

egyrészt hatalnmas kormányzati tevékeny- 
séget igér, másrészt felveszi a harcot betső 
ellenfeleipel, ha kell, magával Maniuoval is. 

A kabinet semmiesetre sem akar távozni. 

Most, a Maniu- és Mihalache-problémával a 

nyakán ellenzékbe vonulni, tragédiát jelente- 
ne. A párt összeomlása és a kormánypári 
csoport teljes szétbomlása elkerülhetetlen 
lenne. Mig, ha a kormány hatalmon marad, 
rendelkezésére áll a parlamenti többség, ra- 
vaszsággal, vagy erőszakkal letörheti a sza 
kadási mozgalmakat, törvényhozói érdemeket 
szerezhet, megmentheti a pártegységet és 
majdan kevesebb kockázattal veheti át az el- 
lenzékiség keserü szerepét. 

Egy larcsa hang, 
amely gondolkozóba ejt 
Felmerül az a kérdés, hogy Vajdának ko 

molyan szüksége van-e a hatalomra ahhoz, 
hogy a párt egységét megmentse? Hogy Mi- 
halache és Maniu kirohanásai teljesen komo 
lyak-e? Hogy a látszatra oly szenvedelmes 
küzdelem mögött nem huzódike meg a poll- 
tikai ravaszság? 

Erre a kérdésre szellemesen felel meg a 
konzervativ román publicisztikának szinte 
müvészi készségü nagysága, Constantin Ba- 
calbasa. 
Hugó Viktor drámájában, a „Ruy Blas'- 

ban van egy nagyon jellegzetes jelenet. Ruy 
Blas lakáj, aki a spanyol királynő szeretőjé- 
vé lesz és e viszonyon keresztül Spanyolor 
szág mindenható urává változik, Ő rendelke 
zik mindenről, politikáról, pénzügyekről, had- 
seregről, az egész országról. Minden büszke 
spanyol fejet hajt a frissensült Jupiter előit 
Egyedül Alvarez, a nemes hidalgó háboroz. 
Fejét magasra emeli és felháborodottan tilta. 
kozik. S amikor egy összejövetelen Alvarcz 
a leghajthatatlanabbul veri a mellét, kinyi- 
lik az ajtó és megjelenik a lakáj, Ruy Blas. 
Mindenki elcsendesedik, minden nemes fe- 
jet hajt, egyedül Alvarez áll konok ellensze 
gülésben. Ekkor a királyi szerető elébe lép 
és rákiált. 
-Miként a többiek, Alvarez! 

gitse magát. Ma is ez az elv. Koncentrációs 
tábor, „auf der Flucht erschossen", mindez 
nagyon szép, de tizenkétmillió embert nem 
lehet koncentrációs táborba zárni. Ez a tö- 
meg, a német nép leghaladottabb, legintelli- 
gensebb osztálya - ne felejtsük el a német 
munkás magas szellemi nivóját - nem bé- 
kült meg Hitlerrel. Erőszakkal sokáig lehet 
uralkodni, de Németországnak kell nyers 
anyag, Németországnak kell a külföldi piac. 
s ezzel a két gazdasági tényezővel baj van. 
A német munkásság nem türi el, hogy hadi- 
ellátásra fogják, bizonytalan időkre; az em 
berek teherbirása végtelen, a „fortvurstlizás" 

S Alvarez feje szépen, megadóan aláha- 

nyatlik. ... ; 

Ez a jelenet kiváló hasonlatnak kinálkozik 

a mai román szeladonok ellenzékieskedésére 

is. Mihalache például uj, fasiszta jellegü pro 

gramot állitott fel Cámpulungon. Bombát 

robbantott Vajda ellen. Lázadó és rendbontó 

volt. De szavai végül elhalkultak és nagy 

forradalmát igy fejezte be: 

De ha a párt ovégrehajtóbizottsága más 

képpen fog határozni akkor én, mint fegyel- 

mezett tag, nem szegülők ellen!... 

Tehát: 
- Mikéni a többiek, Alvarez! 

Mihalachenak más programja van. Más a 

meggyőződése. Szerinte az országot uj utakon 
kell vezetni, megmenteni. 

De ha a párt másképpen akarja... akko1 
ő nem akar a politikai kenyérből kiesni 

Szovátán az alvarezi szerepkör még éleseb- 
ben domborodott ki: Maniu nem jelent meg. 

Pedig azt beszélték, Szováta robbantani fog. 
Lemossa a gyalázatot, mit rákentek a száza- 
dok. Visszaadja Románia „egyetlen demokra- 
tikus pártját" a becsületnek. 

Erre Badacsonyi Alvarez távol maradt és 
szavát sem hallatta. 
Hát persze, mi történhetik ilyen hugóvik- 

tori szinjáték után? 
Vajda hatalmon marad és ameddig Larous- 

se-lexikon létezik, addig sohasem fog kifogy- 

ni a latin szállóigékből, amikkel elintézi az 

ország legnagyobb problémáit is. A parla: 

ment négy hét mulva megnyilik és ragyogó 

bizalmi szavazattal erősiti a kabinet helyze- 

tét. Mihalache lemond az ország gyorsitotl 

megmentéséről és fegyelmezett lesz. Maniu 

hallgatni fog. 
Sőt, ha a rendelkezési alapból futja még 

néhány millióra, akkor már ujabb népgyü- 

lést hivnak egybe Bukarestbe, bizonyitván, 

hogy a kormány népszerüsége töretlen. 

S az ország, a közvélemény, látván, hogy 

vezérei nem nagyon erőlködnek, maga is 

megnyugszik és fejet hajt. 
- Ugy, mint a többiek, Alvarez! 

A kormánypárt végrehajtó- 

bizottsága, 

amint ezt meg is irtuk, szeptember 20. 
án összeül Miután ennek a bizottságnak 
hivatalból kötelessége foglalkozni a párt 
belső ügyeivel, 

az érdeklődés igen nagy. 
A kormány bizik abban, hogy a megyei 
szervezetek vezetői, akik a bizottságnak 
tagjai, a kormány mellett fognak állást 
foglalni s elejtik Maniut. Ez a bizakodás 
nem indokslatlan, amint Maniu is számol- 
hatna a döntő többséggel, ha ő lenne a 
hatalmon és Vajda ágálna ellene. 

A narlament megnyitása 
ugyancsak egy hónap mulva lesz. de a 
kormánykörök máris megkezdették az 
előkészületeket. Vajda máris kiadta a ren- 
deletet, hogy a király által felovasandó 
trónbeszéd vázlatát készitsék el. Hesonló- 
képpen utasitotta a reszortminisztereket 
arra is, hogy azokat a törvényjavas atokat 
amelyek először fognak a képviselőház elé 
kerülni, teljesen fejezzék be. 

Megemlitettük, hogy a kormány az ülée- 
szak elején bizalmi szavazatot fog kérni a 
többségtől. Ezzel áll összefüggésben, hogy 
a miniszterelnökség pénteken elkérte a 
képviselőház háznagyi hivatalától a kép- 
viselők névjegyzékét. 

Ugy látszik, a kormány előzetes kalku- 
lációkat akar végezni arravonatkozolag, 
hogy mekkorák az eselyeci? 

bevált kormányzati módszer, de ezzel a ma- 
gas életszinthez szokott német munkástömeg. 
gel nem lehet évekig répalevest etetni. 
- Hitlernek két év kellene még, amig fel- 

fegyverkezik. Én ebben a két évben nem hi- 
szek. Ha megbukik előbb, megfordul a front 
s erre a fordulatra jobb nem gondolni. Hogy 
a fegyver nála van? Igaz, de a fegyver nem 
minden egy modern polgárháboruban. A mo 
dern forradalom kézigránátjai olyan bíroda 
lomban, mint Németország, a vasut, a vil- 
lany, a vizellátás, a gáz. Ez a munkások ke- 
zében van. „Technische Nothilfe"-vel nem le- 
het egy birodalmat funkcionáltatnii Ha ez 

Kormánykörök egyébként azt a hirt 
lanszirozzák, hogy 
a szovátai értekezlet részípevőt közül 
többen suba alatt arról bizt:ositották a 
kabinétet, hogy elégedetlenek ugyan. de 
a pártegység ellen nem lannének hajlan- 
dók péteni, sem a kabinet utjába ne. 
hézségeket görditeni. 

Az őliberális párt kétségbeesetf 

támadásba megy át 

Az a tény, hogy a kormány helyzete 
látszat szerint megszilárdult s eshetősegek 
vannak Vajda huzamosabb kozmányzásá- 
ra, 

a hatalomra már öt év óta rágyakozá ó- 
Mberális pártot politikai kétségbeesésbe 
kergette. 

a tömeg, amely, ismétlem, nem lumpenp.o- 
letariat, lélegzethez jut s ha Hitler helyzete 
közben gazdaságilag és politikailag lényage 
sen nem javul (aminek semmi jelét nem lá- 
tom, ellenkezőleg!), akkor el fog bukni. S az 
nem lesz mulatság, uram... nem kivánom 
senkinek, hogy szemtanu legyen és megélje. 
Ez a tömeg németekből áll s ezek ponn 
dolgoznak, ők is tudnak organizálni, ők is 
névvel és házszámmal látnak majd a -tisz 
togatáshoz", s olyat láthat a világ, amilye 

még nem látott. 
- Én például nem szeretném megélni - 

mondta csendesen. 
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2. oldal 

Ennek az ingerült állapotnak ad hangot a 
árt hivatalos lapja, a Viitorul, amely 
egutóbbi számában A botrány folytató- 
dk és nagy méreteket olt' cim alatt pla- 
kátbetükkel szedett cikkk.n szögezi le vé- 
leményét a pillanatnyi helyzetről. Ime, a 
sokatmondó irás: 

„Az a Románia életében példátlan 
botrány, amelyet a nemzeti parasztpárt 
és a kormány nyujt, folytatódik, általá- 
nosodik és sulyosodik. 

Badacsony, Szonáta és Cámpulung 
után, ahol a párt feljogositott vezetői és 

,a kormány tagjai a Koronát, a pénzügy 
stabilizációt és a Nemzeti Bankot tá- 
madták, ime, maga Vajda miniszterel- 
nök is oly sulyos kijelentéseket tett Ca- 
limánestiben, melyek felülmulják mind- 
azt, amit a nemzeti-parasztpárti rend- 
szer eddig anarchiában, cinizmusban, 
lelkiismeretlenségben és kétszinüségben 
teremtett. : 

A miniszterelnök leszögezte, hogy ro- 
konszenvvel tekinti Mihalachénak a 
nyilatkozatát, amely ismeretesen a pénz 
lerontását, a Nemzeti Bank csődjét és a 
kolozsovári koronaellenes röpirattal oa- 
ló szolidarizációt proklamálta. 

Ime tehát, Románia miniszterelnöke 
szolidáris a badacsonyi, szovátai és 
cámpulungi megnyilatkozásokkal és 
kijelentésekkel. 

Ezzel azután a teljes politikai eltépe- 
lyedéshez érkeztünk. Vajda áttörte a 
gátakat és tullépett minden határon. 
Mit ért meg és hova fog elérni Romá- 

nia?!" 

Igy a liberálisok, akik természetesen 
azzal végzik cikküket, hogy Románia a 
katasztrófa felé halad s e helyzetben az 
óliberális párt kész arra, hogy megte- 
gye.. teljes kötelességét. 

Azaz hajlandó a hatalmat clvállalni 
Ami nem uj, sőt tulrégi. Az uj e cikk- 

ben az a merészség, amellyel a liberálisok 
Vajdával szemben a Korona védelmének a 
feladatát vállalják. 

Balkáni cirkusz, amely még a maga el- 
lenzéki elkeseredettségében sem lehet r- 
konszenves. Vajda és pártja nagyon gyen- 
ge, de szerencséje van. Mert ellenfelei ré- 
szére még ez a guengeség is nagy erő. 

Ujra bojkott-gyülést tart 
az angol zsidóság 

London, szeptember 17. 

Az angol-ir zsidóság november ötödi- 
kére a német bojkott ügyében ismét gyü- 
lést tart. A gyülést most már alaposan 
előkészitik és az a cél, hogy ezen a gyülé- 
sen az angol-ir zsidóság most már pisz- 

szavonhatatlanul mondja ki a német áruk 
bojkottját. 

Elnapolták 
a cukortanácsot 

Brüsszel, :zeptember 17 

A napokban ült össze Brüsszelben a 
nemzetközi cukortanács, ahol Jlsősorban 
a kubai eseményekkel foglalkoztak. Kuba 
ugyanisa világ cukortermelésében igen 
nagy szerepet játszik. Kuba kiküldöttije a 
tanácskozáson nem vett részt. A tisztázat- 
lan helyzet miatt a tanácskozás dolgavége- 
zetlen feloszlott és a későbbi tárgyaláso- 
kat bizonytalan időre elhalasztották. 

... 

Temesváron másiél óra 
alatt mázsányi holmit 
loptak össze a kóbor 

cigányok 
Temesovár, szeptember 17 

Hat kóborcigány valóságos rablóhadjá- 
ratot inditott a temesvári kereskedők el. 
len. A cigányok szombaton reggel kocsi- 
al végigjárták a Scudier-téren levő üzle- 
ope és mialatt öten alkudoztak, az egyik 
opott. 

Már több üzletben igen szerencsés ope- 
rációkat hajtottak végre, amikor a szolgá- 
latos rendőr figyelmes lett müködésükre 
és a társaságot lefogta. Kiderult, hogy már 
a fél kocsit megrakták lopott vásznakkal 
szövetekkel. Rövid másfélvora alatt má- 

"olmit loptak össze. 

cia gépkocsiversenyzők 

Bécsben 
" 

beverték 
a német követség ablakait 

Kar56atalom vperfe széf a fünfelöőkek 

Bécs, szeptember f17. 

Ma reggel néhány száz főnyi tömeg 

előtt és heves tüntetésbe kezdett. A tö- 
meg bezuzta a német követség ablakait. 
A kivonult karhatalom szétoszlatta a 

megjelent a bécsi német követség épülete I tüntetőket. 

Sorozatos lapbetiltások 
Csehszlovákiában 

A cseh kormány uj olflenzivája a Prágai Magyar Hirlap ellen 

Prága, szeptember 17. 
A csehországi lapok felettes hatósága, 

az országos tanács ma 

minden indokolás nélkül három hó- 
napra betiltotta a csehországi ma- 
gyarság legnagyobb lapját, a Prágai 
Magyar Hirlapot. 

Ugyancsak betiltotta ma a Maáhrisch Os- 
trauban megjelenő Magyar Ellenzéket és 
a Tag cimü német nyelvü lapot. 
A cseh ellenzéki sajtó ebből az alka- 

lomból kiméletlenül támadja a kormányt 
és megállapitja, hogy bár amig a cseh 
kommunista nokat valamint a pozso- 
nyi Slovák cimü tót lapot szinte nap-nap 
mellett elkobozzák, ezekkel a lapokkal 
szemben a kormány nem él olyan drákói 
eszközökkel, mint ahogyan a magyar la- 
pok ellen eljárt. 
Az ellenzék erélyes fellépésének való- 

szinüleg az lesz az eredménye, hogy a 
cseh országos tanács visszavonja betiltó 
rendelkezését. 

Szilágymegye három községében 
e e " e 

is fizvész puszfifott 
Mindhárom helyen gyujtogatás történt 

Szilágysomlyó, szeptember 17 
Szilágymegyében az elmult hét végén 

három helyen is tüzvész pusztitott, amely 
rengeteg terményt semmisitett meg. 
Meleg András kémeri földbirtokos szé- 

rüjén tüz ütött ki, amely 256 kereszt ár- 
pát és 202 kereszt zabot, hamvasztott el. A 
hatalmas tüz oltásánál az egész falu la- 
kossága segédkezett és csak a megfeszitett 
munkának tudható be, hogy 53 vagon bu- 
zát, amely szintén a kigyulladt szérüben 
volt, sikerült megmenteni. A csendőrség 
szerint a szérüfüzet bünös kezek okozták. 
A második tüz az elmult éjrel Érszaká- 

csi községben történt, ahol Lugosi Ferenc 
ottani gazdálkodó szérüje gyulladt ki. 

KÉSZÜL 

A lángok 350 kereszt buzát semmisitet- 
tek meg. 

A hatóság véleménye szerint itt is gyuj- 
togatás történt. Farkas Sándor gazdát, 
Lugosi régi haragosát, akit a gyujtogatás 
elkövetésével gyanusitanak, letartóztatták. 

Hatalmas tüzvész volt a szilágymegyei 
Mutos község határában is, ahol az összes 
kicsépelt szalma elégett. A vizsgálat meg- 
állapitotta, hogy két pásztorgyermek, a 
kik tehenet legeltettek, az egyik kazal kö- 
zeléban tüzet raktak. A lángok csakha- 

l csépelt szalma áldozatául esett. 

A VILÁG 
LEGNAGYOBB TORNYA 

Az Eiifel-toronynál kétszerte magasabb toronyóriást akarnak épiteni 
Párisban 

Páris, szeptember 17. 
„A Föld világitótornya", „a világ fáro- 

sza' - ülyen és ehhez hasonló hangzatos 
jelzőkkel méltatják külföldi, különösen 
rancia lapok M. E. Frevyesinet francia 
mérnök tervét, aki az 1937-iki párisi vi- 
lágkiállitásra fel akarja épiteni 

a világ nyolcadik csodáját: egy há- 
romnegyed kilométer magas acéltor- 
nyot. 

Még le sem zárultak a csikágói világ- 
kiállitás kapui, a franciák már javában 
dolgoznak a négy év mulva Párisban ren- 
dezendő világkiállitás előkészületein, a 
mérnökök fantasztikus terveket forgat- 
nak fejükben és olyan meglepetésekre 
készülődnek, melyek mellett a technika 
összes eddigi vivmányai eltörpülnek. 
A franciák, akik valaha a technika 

majd minden ágazatában rekordot re- 
kordra halmoztak, az utóbbi időben mint 
ha nem birták volna már az iramot és 
egyre jobban elmaradtak a népek verse- 
nyében. A gépkocsisport francia földön 
aratta első számottevő diadalait, a fran- 

egyik sebességi 
rekordot a másik után döntötték. Ma az 
automobilok sebességi világrekordja an- 
gol kézben van. Mikor Wrighték feltalál- 
ták a motoros repülőgépet és átjöttek 
Európába, elsőnek a tanulékony és min- 
den ujitásért lelkesedő gall nemzet sajá- 
titotta el a repülés müvészetét és ő lett a 
világ tanitómesere az aviatikában. Min- 
den ország aviatikusai a francia pilóták- 
tól tanultak repü'ni és a világ csodaváró 
ámulattal szemlélte napról-napra a fran- 
cia repülők hajmeresztő rekordjait, Far- 
man hosszutávu légi utazásait és Blériot 

csatorna-repülését. Idők multán azonban 
a légi világrekordok tetemes részét má- 
sok vitték el és a többi nemzetek fiai 
egetverő repülőteljesitményeikkel mind 
jobban elhomályositották a francia glo- 
are-t a levegőben. Mikor Eiffel az 1999-ki 
világkiállitásra felépitette a 300 m. ma- 
gas vastornyát, a franciák eleinte hara- 
gudtak a Páris látképét elcsufitó acél- 
„fogpiszkálóra", de később már eldicse- 
kedtek vele, hogy övék a világ legmaga- 
sabb emberi épütménye, amit nem lehet 

res Eiffel-torony szerényen meghuzódik 
a 300 méternél sokkalta magasabb new- 
vorki felhőkarcolók árnyékában. 
A gall kakas azonban nem engedi ma- 

gát egykönnyen legyürni. A franciák 
hallatlan erőfeszitéseket fejtenek ki, 
hogy a technikai rekordok világában visz 
szaszerezzék régi poziciójukat. Ennek a 
nekigyürkőzésnek köszönhető, hogy 
ujabban ismét egyre több repülőrekordot 
hóditanak vissza. Legujabb diadaluk Co- 
dos és Rossi nagyszabásu távolsági világ- 
rekordutja Newyorkból Sziriába, mely- 
nek méltán tapsol lelkesen a világ. Most 
pedig visszakövetelik Amerikától az 
épületek magassági rekordját, amit a 
newyorki felhőkotrók elhóditottak az 
Eiffel-toronytól 

és négy esztendő alatt egy, az Eiffel- 
toronynál több mint kélszerte maga- 
sabb toronyoóriást akarnak emelni 
Párisban. 

Eiffel, de a pasvázai betonköpennyel 
burkolja, ugyhogy az épitmény esztéti- 
kailag szebb látványt fog nyuitani, mint 

tés nélkül 

mar belekaptak a kazalba és az elhara- 
pózott tüznek ilyenformán az összes ki- 

egyhamar felülmulni. Ma azonban a hi- 

Freyssinet is pasból épiti tornyát, mint 
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paszon feltáró FEiffel-torony. Talapzat, 
egy 210 méter átmérőjü és 60 méter ma. 
gas kiállitási- és előadóterem alkotja; et, 
től kezdve a torony fokozatosan kesk. 
nyedve, vékonyodva, . 

hétszáz méter magasságba furja 
felhők közé. fee 

Ez a magasság csak laikus 
meglepő, mert az acél és vasbetonépitk. 
zés mai fejlettsége mellett 

ezerméteres tornyok épitkezése sem 
ütköznék nehézségekbe. 

A legeredetibb a tervben azonban az 
hogy a látogatók 

gépkocsin juthatnak fel a tetejére, 
Széles rámpa futja körül egyre 
és keskenyedő csigavonalban a torony 
testét és az emelekedés ugy van megsza) 
va, hogy a gépkocsik minden megerőke 

felkapaszkodhatnak raja 
Minden forduló után egyre káprázato- 
sabban bontakozik ki az utasok alatt P 
ris látképe és megeshetik, hogy borus na. 
pokon, a gépkocsi áttörve a néhányezé, 
méter magasságban gomolygó felhőtaka 
rót, vakitó napsütésben robog tovább , 
kék égboltozat felé, mig alatta a felhől 
ezüstóceánja hullámzik, mely eltakarja 
előle a földet. 480 méterig tart az emelke 
dés, akkor egy hatalmas, többemeletes 
gépkocsi-szinbe, helyesebben gépkocsi 
bályandyorta érkeznek a jármüvel 
amelyben 400 járómü talál férőhelyet. Ez 
azonban még korántsem a végállomás 
mert egy keskeny csigavonal-emelkedőr 

a kisebb jármüvek még tovább is me 
hetnek az 570 méter magasságban 
büszkélkedő kétezerszemélyes 2e 
déglőig és szállodáig, 

mely minden elképzelhető kényelemmel 
van berendezve és ablakaiból tündéri ki 
látás nyilik Franciaország tekintélyes 
szére. 
Hogy a torony belsejében mi lesz, arra 

nézve még nem alakult ki egységes véle 
mény. Valószinüleg a felvonójáratok 
egész serege fog közlekedni benne, ugy 
hogy aki nem birja idegekkel a csigavo 
nalas gépkocsiutat, zárt felvonófülkében 
ercek alatt feljuthat a torony csucsára 
e arra is gondolnak, hogy felvonót egy 

általában nem is fognak a toronyba épi 
teni, ugyhogy a vendéglő csak gépkocsin 
les megközelithető. A vendéglő talapza 
táról lelógva pedig, közel félkilométen 
hosszu acélkábelen gigászi inga fog him 
bálózni a belül üres toronyban és áttörve 
az előadóterem kupoláját, a talapzatáre 
rajzolt hatalmas körbeosztás felett 
lengve, 

a Föld forgását fogja óraszerüen mu 
tatni a látogatóknak. 

Jóllehet a roppant alkotmány olyan ma 
gas lesz, mint a legmagasabb newyorki 
felhőkotró, ha még az Eiffel-tornyot is a 
tetejébe állitják, épitése Freyesinet sze 
rint csak felét fogja felemészteni az Eif 
fel-toronyba ölt összegnek. Freyssine 
mérnök neve a modern magasságépité- 
szetben komoly sulyt jelent; merész hio 
és egyéb vas- és vasbetonépitményeive 
sokszor ejtette bámulatba a szakköröket 
Egyik legszebb müve az 1929-ben föl 
épült plougasteli vasbeton ivhid, Bres 
mellett, mely a parti nyilásokkal együ 
880 méter hossza és egyik leghosszabl 
vasbetonhidja a világnak. A tapasztal! 
szakember ridegen számitó és a lehetősé 
geket higgadt nyugalommal latolgató fe 
je biztositék arra, hegy az utópista re 
gényirók képzeletét megszégyenitő elgorn 
dolás meg is fog valósulni. 

A felháborodott falusiak : 

Félig agyonvertek 
egy bestiális gazdá 

Temesoár, szeptember 17 
Bestiális merénylet tartja izgalomban 

Temesvár közelében levő Varjas községe 
Butea Trifu 40 éves gazdálkodo a mezőr 
dolgozott, amikor meglátta, hogy földje 
közelében egyik szomszédjának hét esz 
tendős Mária nevü leánykája játszadozi 
A gazdálkodó a kisgyermeket becsalta 
közeli cserjésbe, ahol a tehetetlen leány 
kát a földre teperte és erőszakot követet 
el rajta. Tettének elkövetése után Bu 
tea az izgaolmtól féleszméletlenül futn 
kezdett. az országuton. 
A mezőn dolgozó falusiaknak feltünt 

gazda furcsa viselkedése, a eserj 
mentek, ahol megtalálták a vérbefagyot 
gyermeket, mire 

palóságos hajtóvadászatot rendeztek 
Butea után, akit elfogatása után 

agyonbvertek. 

A bestiális gazdálkodót csak a csendőrők 
tudták megmenteni a haláltól. 
Ugy a kisleányt, mint a gazdá! 

házba szállitották. 
kór 

félis 
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aLÁGPOLITIKA 
Göring kigyógyit 

t2) A tegnapi nagy és ünnepélyes német 

sban, amellyel az államtanács megala- 

és esküt tett és amelynek során Göring 

„ét beszélhetett, a legfontosabb a záró ak- 
volt. Az ünnepség végeztével Göring 

bérkoszorut helyezett Nagy Frigyes szob- 

fzen a koszoruügyön volt a hangsuly. Gö- 
g leereszkedett és leereszkedhetett Nagy 
igyeshez. ; 
Már Németország is tisztán látja, hogy Gö- 
hg, a porosz miniszterelnök, aki egyben az 
lamtanács elnöke is, nagyobbnak látja ma- 

, mint akár Nagy Frigyest. Telhetetlen ha- 

imi vágy van benne és hihetetlen ercjü 
eggyőződés. Ő nem játszik cirkuszt, nem 
mészkedik és nem blöfföl. Göring valóban 

2 önmagában. És hisz az államvezetési 

ba csalhatatlanságában is. 
Ha Göring nem állana ma a kormányban 
szinte a kormány élén, ennyire sem ju. 

4 volna a német nemzetiszocialista állam. 
iler sokkal gyengébb nálánál és Göbbels 
aratlan puhány hozzáképest. Hitler már 
gen deferált volna a nagytőke és a nagy- 
itok előtt, ha nincs a háta mögött Göring, 
ki nemcsak nem engedi behódolni, de nem 

türné, hogy behódoljon. Hitler a fétis, de 

öring a hérosz. Már levétette magát lovon 
tábornoki uniformisban, már szerepelt 

int pilóta, lengőszáru gummisapkával a fe- 

mzott a tömeg. 
Csak a pocakja és az előrecsapott haja 
ányzik hozzá, hogy Napoleon legyen. Meg- 
eretné hóditani a világot, akár a korzikai. 
üzdene Egyiptom ellen is és akár ujból be- 
asirozna orosz földekre. 
Hiszi, hogy Napoleon és vállalja, ha kelt, 

ent Ilonát. 
Az ő beszédei nem erőszakoltak. Tegnap 
m volt a beszéde erőszakolt. Olyan termé- 
elességgel szól a tekintélyről, amelynek fe- 
uről lefelé kell hatni és a felelősségről, a 

a világnak majdnem mind a kétmilliárd- 
i embere vallaná e hitet. És szemrebbenés 
Akül mondotta ki tegnap, hogy az uj né- 
et állampezetés nem fojtja bele a szót a né- 
tömegekbe, mert ime, hiszen itt van az ál- 
mtanács, amelynek tagjai a német népkö- 
kségből valóak és igy Neked Nép, egyetlen 
nvad sem lehet. Hogy az államtanács tagjai 
bornokok és bankigazgatók, nagybirtokosok 
politikai kalandorok, az mellékes és ugy 
m számos, hiszen nem szólhatnak bele az 
lamvezetésbe. A tanács csak tanácsokat ad- 
t és azért adhat csak tanácsokat, mert kü- 
mben hasonlitana a liberális szellemü parla- 

ták. 
Ebben a mondatban van a göringi fanatiz- 
ms minden lobogása. Akarat az nincs és neru 
lehet. Akarat, csak egy van: az őpDé egye- 
i, Minden ellenkező akarat merő ostobaság 
8 - ellenforradalom, amelyet „ki fogok 
isztitani, meg fogok semmisiteni". Az „aus- 
tten" szót ugy használja, mint Nyugat- és 
Mzépenrópában, ahogyan jónapot-tal köszön- 
k egymást az emberek. A szót azonban 
"mesak használja, hanem ki is használja, sőt 
dis használja. 
Irickről már alig hallani, Papenről és Neu- 
ihról sem sok szó esik, Feder teóriái vala- 
ol a sarokban lapulnak és Darré paraszt- 
"radalmi elvei megfakultak mellette. A 
etven millióhoz közeledő német népben már 
mes vitalitás, a Führerekben is alig lobban 
életigenlés. Atsugározódott Göringbe, aki 

ndent, felszip és mindent megemészt. 
A német rendi forradalomnak még csak 
"ek kellenek és Hitler sincs többé. A fetist 
st emeli Göring a magasságok magasságá- 
4 Piedesztálra akarja emelni, olyan magas 
' széditő dimenziókba, hogy ne is hasson 
mább. Érzi, hogy Hitler még mindig mellet- 
áll. Maga alá nem gyürheti, tehát maga 
é emeli. Nem méterekkel, hanem kilométe- 
tkel feljebb! Láthatatlanná és érzékelhe- 
tenn akarja Hitlert tenni, hogy ne legyen 
"Wább a tömegekkel eleven és meleg kontak- 
Ba, Az ökle valahol sztratoszférai magassá- 

érzik. Lenn csak a Göring-ököl üthet és 
17 at 

A német politika mai vezérei is tisztában 

hid időn belül Göring lesz a Führer. Ezért 
Mett az államtanács is, hogy mint hatás- 
* nélküli birodalmi miniszter, az államta- 
cson át hatáskört teremtsen magának. 
el az uton át elhallgattathat mindenkit és 
llgatja magát a kormányt, amelynek még 
udig vannak keréksötői. Éppen ma jelent- 
vett Neurath, aki az osztrák kérdésben 
visel külön álláspontot és ott van Papen, 
la német katholikusok ügyében vivott ki 
böring akarata ellenére előnyöket. Göring 
egyetlen akarat abszolut hitének fanati- 
a. Százszázalékosan abszolutisztikus. 
teduralmában szélsőségesebb, mint Néró 

a. Állott már tribün tetején és alatta hul- 

elynek alulról felfelé kell alázkodni, mint 

entekhez, amelyek akaratukat is nyilvánli- 

Mkban sujtson, mert ha ott fenn üt, az lenn 

unak azzal, hogy Németországban egész 

l 

szerződési 

3. oldal 

Egyelőre csak lapjelentés, de Páris nem cáfolja: 

Droszország és Franciaorszáy 
a kafonai együtimiik 

Pierre Cot megérkezett Moszkvába 
Páris, szeptember 17 

Herriot moszkvai utja után a német 
sajtóügynökségek azt a hirt közvetitet- 
ték, hogy a francia delegátus tárgyalásai 
nem sikerültek. 

A tárgyalások a többek között arról 
is folytak, hogy Oroszország változtassa 
meg a kisántánttal szemben elfoglalt 
álláspontját és kössön a francia hadse- 
reggel katonai összemüködésre vonat- 
kozó szerződést is. 

A francia sajtó nem vette át a német 
ügynökség hireit, hanem közölte, hogy 
ma még nem lehet megállapitani, hogy 
Herriot milyen eredményeket ért el 
Oroszországban, mert a volt miniszterel- 
nök mindaddig nem nyilatkozik, amig ut- 
jának eredményéről a francia kormány- 
nak jelentést nem tesz és a kormány az 
eredmény-komplekszam letárgyalásával 
minisztertanácson nem fog alkozott. 
A francia minisztertanács az ügyekbel 

eddig nem foglalkozott még. Ilelyeseb- 
ben: a francia minisztertanács tagadja, 

hogy Herriot oroszországi utjának tred- 
ményeit letárgyalta volna és igy a nyil- 
vánosság még ma is tájékozatlan abban a 
kérdésben, hogy voltaképpen milyen 
eredménnyel is tért vissza Herriot Mosz- 
kvából. 
A Press Associated ennek ellenére teg- 
nap azt a hirt közölte, hogy Litovinop 
és Herriot Moszkovában az orosz-francia 
katonai szövetség kérdését megbeszél- 
ték és a kérdésben meg is állapodtak. 
Ennek a hirnek élete már huszonnégy 

órás és feltünő, hogy 
a Wirt sem a francia sajtó, sem a fran- 

cia miniszterelnökség, vagy külügymi- 
niszter meg nem cáfolták. 
Az angol lapok éppen ezért a Press 

Associated jelentését valónak veszik. Sőt 
tovább is mennek és azt állitják, hogy 
Cot légügyi miniszter nemcsak azért 
utazott Moszkoába, hogy udoariassági 
látogatást tegyen, hanem főként azért, 
hogy a Herriot által szóban megkötött 
orosz-francia katonai együttmüködési 
szerződést irásban is perfektuálja. 

A francia tőzsde ezeket a lapjelentése- 
ket százszázalékosnak fogadja el, amit 
a legjobban az bizonyit, hogy ma 
a párisi tőzsdén az összes orosz értékek 
duplájukra ugrottak. A tőzsdén ugy 

tudják, hogy a francia-orosz katonai ösz- 
szemüködésnek az lesz az első yele, 
hogy Oroszország nagy repülőgépmeg. 
gyárakban. 

Moszkva mindent ratilikál 
Ezzel a hirrel egyidejüleg közlik, hogy 
a moszkvai népbiztosok tanácsa ma ra- 
tifikálta az Esztországgal, Lettországgal, 
Lengyelországgal, Romániápval, Török. 
országgal, Perzsiával és Afganisztánnal 
kötött megnemtámadási szerződéseit. 
És ugyanide tartozik az a jelentés 

amely szerint 
Piere Cot tegnap délután félhat óra- 
kor megérkezett Moszkovába. 

A francia miniszternek és kisérőinek gép- 
jei a legsimábban szállottak le a moszkvai 
repülőtéren, ahol a szovjet hatóságok fo- 
gadták Páris kiküldöttjeit. 

is, 

Intrika kergette a halálba 
Lichtmann kolozsvári bankigazgatót 

A szivességi kölcsnök összege teljesen jelentéktelen 

Kolozsoár, szepember 17 
Lichtmann Aladár, a kolozsvári Kishi- 

telbank igazgatója - amint izt tegnapi 
lapszámunkban megirtuk - revolverével 
főbelőtte magát és meghalt. Az öngyilkos- 
sággal kapcsolatban a bank igazgatóságá- 
nak tagjai most átvizsgálták a könyveket. 
Megállapitották, hogy Lichtmann valóban 
kisebb kölcsönöket adott baratainak, az 
összegek azonban olyan jelentéktelenek, 
zzzzaos 

Hafmilliárd 65iányzik 
.......... 

hogy az igazgatóság szivesen a bank ter- 
hére irta volna, ha Lichtmann megemliti, 
Ezt annál is inkább megtehették volna, 
mert a bank mögött az amerikai „Joint" 
áll, amely nem érezte volina meg a veszte- 
séget. 

Lichtmann ellen állitólag egy Rosenberg 
nevü könyvelő áskálódott, ami egyesek 
szerint nagyban hozzájárult ahhoz, hogy 
a bankigazgató eldobja életét. 

A firancia politikusok nmem merik 
amezőgazdaságot megadóztatni 
A költiségvelési 6iány kiegyensulyozása köny- 
nyen francia kormányválságol! idészőöel elő 

Páris, szeptember 17. 
A külpolitikai aktivitás mellett a francia 

kormánynak nehéz és nagy belföldi gondjai 
is vannak. ; 
A jelek szerint a jövő évi költségvetés leg- 
alább hatmilliárdos hiánnyal zárul. 

A kormány ismét ahhoz a módszerhez akar 
folyamodni, amely a legutóbbi francia kor- 
mányt megbuktatta: 

fel akarja emelni az adókat és le akarja 
szállitani a köztisztviselői fizetéseket. 
Ezért bukott meg a Boncour-kormány és 

nincs kizárva, hogy ezek a költségvetési tár- 
gyalások megbuktatják Daladiert is. 
A francia államterhek nagyon érdekesen 

oszlanak meg. Az ipar és a kereskedelem su 

volt, vagy mint amilyen abszolut hatalmat 
Macchiavelli elképzelt. 
Emigráns német lapok azt irják, hogy Gö- 

ring Kerenszkynek csufolja Hitlert és azt kö- 
veteli, hogy a német nemzetiszocialista állam 
teljességenek kedvéért Lenint állitsanak a bi- 
rodalom élére. Nem mondja, de félreérteni 
sem lehet, hogy az uj német birodalomnak 
Leninje akar lenni, aki elteszi lába alól a tö- 
megek fetisét, csak azért, hogy necsak a pe- 
zérség gondolata valósuljon meg, hanem oa-. 
tósuljon meg maga a VEZÉR is. 
Egyet elfelejt azonban Göring. Lenin félre. 

állitotta ugyan Kerenszkyt az utból, de nem 
önmagát állitotta a forradalom élére, hanem 
a népbiztosok tanácsát. Az orosz népbiztosok 

l lyosan meg van adóztatva, de ezzel szemben 
a francia mezőgazdaság alig fizet valamennyi 
adót. A legegyszerübb és kézenfekvőbb az 
volna, ha most a kormány a hiányzó hatmil- 
liárd előteremtésére erősebben megadóztatná 
a mezőgazdát. Erre azonban Daladier nem 
vállalkozhatik. 
A francia politikusok mindig félnek és fél- 

tek a maradi és igen önző francia középosz- 
tály megadóztatásától, de Daladier kétszere- 
sen fél. A radikális párt képviselői ugyanis 
majdnem százszázalékban azokban a kerüle- 
tekben kaptak mandátumot, ahol a paraszt 
osztály erős. 
Abban a pillanatban felmorzsolódnék tehát 
Daladier pártja, amelyben arra határozná 

- és ezt is elfelejti - nemcsak tanácsot ad- 
tak Leninnek, hanem szapaztak is és ha kel- 
lett, le is szavazták az orosz Führert. És még 
valamit felejt el Göring: elfelejti azt, hogy 
az orosz diktatura ellen hirdetett irtó harcot 
az a Göring, aki most a hajdani orosz dikta- 
turánál is borzalmasabb önkényuralom ura 
akar lenni. 

Kelet és Nyugat Göring előretörését alapjá- 
ban véve jó szemmel nézi. A német drill és 
nacionalizmus a hitlerizmussal valahogyan 
megbarátkozott. A tömegeknek fascfnált és 
elvakultabb része legalább is mákonyt talál 
már a hitlerizmus szép szólamaiban, zászló- 
diszeiben és tömegjeleneteiben. 
Ebből a tömegpszichozisból ki kell ezt a 

el magát, hogy a költségvetési hiányt az 
agráriusokon szedi be. 
Ilyen körülmények között a francia kom 

mánynak ez alkalommal sem marad más ut- 
ja nyitva, minthogy ismét a francia városok 
polgáraihoz forduljon és azoktól további és 
nagyobb adókat követeljen. 
Ez ellen piszont a szociáldemokrácia és 
részben a jobboldali konzervatipok fognak 
tiltakozni, ugy, hogy a költségvetés tárgya- 
lása és egyensulya könnyen katasztrófális 
lehet Daladierre nézoe. 
Más jelentések szerint Daladier a gazdasági 

élet fellenditésére uj munkatervet dolgozott 
ki, amelyet a napokban rádió utján fog elő- 
adni. 

. ... 

Kommunista agitációért 
[ [4 

egyhónapra itéltek 
egy temesvári urifiut 

Temespár, szeptamber 17 
A temesvári hadbiróság szombaton von- 

ta felelősségre Merbl József 22 esztendős 
fiatalembert, akit az ügyészség titkos 
kommunista propagandával vádol. 
Merbl József, aki egy közismert temes- 

vári épitész fia, az érettségi után balolda- 
li magatartása miatt kénytelen volt a 
szülei házat elhagyni. Apja 30 ezer lejt 
adott neki, hogy e pénzből külföldre 
utazzék, és ott igyekezzék magának 
egzisztenciát teremteni. Merbel azonban 
nem utazott el, hanem Temcsváron ma- 
radt és először a bánsági falvakba utaz- 
va agitált, majd az időközben feloszlatott 
munkássegély temesvári csoportjának tag- 
ja lett. E müködéséből kifolyólag került 
a hadbiróság elé. 
A fiatalember a tárgyalás folyamán ki- 

jelentette, hogy meggyőződéses kommu- 
nista, de semmiféle mozgalomban sem 
vett részt. 

A hadbiróság, amelynek elnöke Sám- 
boteanu ezredes volt, az enyhitő körül- 
mények figyelembevételével Merblt egy- 
hónapi fogházra itélte. 

jobb sorsra érdemes, kulturált és tisztult né 
met népet kiábránditani. 
Nagyszerübb orvosság erre, mint Göring 

és a göringizmus, igazán nincsen. 
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ÖTVEN PENGŐ 
m. 1. 

ÉLETHARC PESTEN 

dijazással gyakornoki állást hirdet egy előkelő 
vállalat, ielentkezik Ö T E N T A NÁ R 

Budapest, szeptember 17. 
Egysezerü hirdetés jelenik meg nap-nap 

után a lapokban. Előkelő vállalat jó ma- 
tematikus gyakornokot keres. Semmitmon 
dó ez a hirdetés azoknak, akiket nem 
gyötör az elhelyezkedés gondja, ellenben 
ujraéledő reményt jelent annak az czer 
és ezer munkanélkülinek, aki fáradhatat- 
lanul kutatja, hogy hol kereshetné raeg 
mindennapi kenyerét. 
Az előkelő vállalat igazgatója a hirde- 

tés megjelenése után következő napok 
egyikén elmerengve ült iróasztala előtt, 
amelyen kereken 500 befutott ajánlat 
agaskodik. 500 ajánlatból akarja kivá- 
logatni, hogy ki legyen a szerencsés, a 
boldog nyertes, aki apróhirdetés utján 
minden protekció nélkül az előkelő válla- 
lat karriert sejtető gyakornoki székébe 
ülhet. Mielőtt az ajánlatok olvasásához 
fogna, szivarra gyujt és halkan jegyzi 
meg titkárának: 

- Az uj syakornoknak, azt hiszem, 80 
pengőt fogunk fizetni. 

nekiül az ajánlatok olvasásának. Az 
első ajánlat, amelyet kézbevett, Füzes- 
gyarmatról jött. Gyakorlott szeme azon- 
nal megakad ezen a mondaton: „Ameny- 
nyiben a hirdetett gyakornoki állással já- 
ró kezdőfizetés az ottani létminimumot 
fedezi, ugy nagyon hálás lennék, ha ezen 
állás betöltésére engem méltóztatnának 
kijelölni." 
80 pengős fizetés és létminimum! Az 

ajánlkozó sokat követel, hogy máris lét- 
minimumot emleget, amikor nem is tud- 
ja, milyen előkelő vállalatról van szó - 
gondolja az igazgató, az előkelő vállalat 
igazgatói székében. És a Füzesgyarmatról 
reménykedve elküldött ajánlat a verseny- 
ből máris kiesett. Azután kezdődik az 
igazi munka. Egymásután olvassa gyors 
ütemben az igazgató és megdöbbentő kép 
tárul elébe. 

A legminimálisabbal is beérem 

Mindegyik ajánlat szerény, bizakodó 
hangu, törhetetlen ambiciót igérő és 
mindegyikben az ajánlattevő a személyes 
bemutatkozásra helyezi a fősulyt. Hiv- 
ják meg, árulják el neki, melyik előkelő 
vállalat keres gyakornokot. kivánság 
között az a titkos tipp huzódik meg, hogy 
ha tudja, melyik vállalat keres gyakor- 
nokot, akkor majd keres protektort s az- 
után majd könnyebben megy minden. 
Csak az egyik ajánlat mondja fiatalos 
lendülettel és sokat igérően: Még nem is- 
merem a kijárások és a kéz-kezet mos 
nagyszerü eszközeit, ezért ajánlkozaáso- 
mat sem miniszter, sem képviselő, csak 
saját magam ajánlom, de én aztán na- 
gyon melegen ajánlom a tisztelt igazga- 
tóság jóindulatába. Kiváló tisztelettel ir- 
ja Kovács István, aki ajánlatában kieme- 
1 hogy kerékpáron ejárta Ausztriát, 
Németországot és Belgiumot. 
Az igazgatónak megtetszik a hang, a 

fiatalos lendület, mely az ajánlatból ki- 
érződik, kék ceruzával ráirja: „be kell 
bivni holnaputánra egy órára." 
Az igazgató tovább olvas s egymásután 

tünik szemébe, hogy mindegyik szerény 
igényeit hangsulyozza. Számokat nem ir- 
nak. 80 pengő, gondolja, tényleg szerény 
igényü embernek való. 
De a 15-ik ajánlatnál már számszerü 

közlést is kap. Fehér Dezső 60 pengőt 
kér. Az igazgató ezt megjegyzi s a jelent- 
kezési külön teszi. A harmadik ajánlat 
ezután szintén megjelöli a fizetési igényt: 
50 pengőben. Az igazgató ezt is félreteszi. 
Tovább olvassa az ajánlatokat, közben 
hirtelen megáll és gondolkodva néz a tit- 
kárára és megjegyzi: 
- Borzasztó cz a nyomor! - azt hi- 

szem, az uj gyakornoknak elég lesz 60 
pengő is... 
És utána folytatja a jelentkezések ta- 

nulmányozását. Amikorra átolvasta az 
egész ajánlattömeget, a délelőtt elmult. 
Sorban átgondolja, kik azok, akiket fel- 
vehetne. A legtöbb ajánlkozó 18 és 20 
éves. Az ajánlatok között találja az Iza- 
bella-utcai felsőkereskedelmi iskola leg- 
jobb tanulóját, aki kereskedelmi szám- 
tanból a tehetségi versenyen képvisemi 
fogja intézetét. A sátoraljaujhelyi keres- 
kedelmi iskolából a tehetségversenyre be- 
nevezett tanuló is a jelentkezők között 
van. Talán e kettő közül kellene valame- 
lyiket behivni - gondolja. 
Aztán eszébe jut, hogy az egyik fiatal, 
most érettségizett fiu a hideg üzleti ajánl- 
kozásban milyen meghatóan indokolja 
kérését. Előveszi és olvassa: 

„Ezen kérésemet indokolom azzal is, 
hogy szeretnék édesanyám helyzetén 
könnyiteni, aki engem áldozatok árán ne- 
velt s tanittatott s aki maga is nehéz vi- 
szonyok között él." 
Talán mégis inkább ezt kellene válasz. 

tani. S az igazgató gondolatai jobbra-bal- 
ra cikkáztak. A kérvények között van tiz 
egyetemi hallgató, aki nem tudja folytat- 
ni tanulmányát, s akiknek ajánlkozásá- 
ból az olthatatlan szomj sóvárog bizte- 
egzisztencia után. 
Talán ezek közül a derék fiuk közül 

kellene valamelyiknek a nyerőszámot 
odaadni? 
Aztán hirtelen eszébe jut egy 22 éves 

fiu kétségbeejtő felhördülése: „Négy év 
óta, az érettségi óta még próbaképpen se 
akarnak sehová felvenni. Dolgozni sze- 
retnék, próbaképpen vegyenek fel." 

Eszébe jut, hogy neki jó matematikus- 
ra van szüksége. Persze-persze ebből a 
szempontból is nézni kell az ajánlatot. 
Most gondol arra, hogy mennyi tanár 
ajánlkozik a g akornoki állásra. Előve- 
szi az egyiket. Komlós Ferenc - olvassa 
- matematikai fizikai szakos okl. kö- 
zépiskolai tanár. 35 éves. Ajánló levelem 
van - irja - a világ egyik legnagyobb 
matematikusától, aki személyesen is aján- 
lana, ha tudnám b. cimét. A legcseké- 
lyebb kezdő fizetéssel is megelégednék. 
Igen, ezen is kell segiteni. Az ajánlkozók 
között van a báró Eötvös Lóránt orsz. 
matematikai verseny mult évi másodlik 

belyezettje. Van egy ajánlat nem rég 
érettségizett fiutól, aki büszkén irja, hogy 
már középiskolás korában matematikai 
lapban velentette meg cikkeit. Anyagi 
gondjai miatt egyetemre nem mehetett. 
Az igazgató gondolkozik és töri a fejét, 

hogy melyiket válassza. Nehéz itt a dön- 
tés. Annyi kiváló, érdemes és rászoruló 
jelentkező van. 

50 középiskolai tanár, 20 mérnök, 80 
egyetemi hallgató, melyikük közül oa- 
lasszon? 

Azután eszébe jut, bos7 a 60 pengő gya- 
kornoki állásra is tul kevés. Természete- 
sen van vagy 15 ajánlat, amelyik azzal 
dicsekszik, megélhetési gondja nincs, 
ezért akármilyen csekély összeggel meg- 
elégszik, csak már dolgozhatna. .. 

z előkelő vállalat előkelő igazgatója 
töri a fejét, amikor hirtelenül a telefon 
éles berregése hallatszik. Felemeli a kagy- 
lót és máris beszél. 
- Parancsolj, méltóságos uram, mi- 

vel lehetek szolgálatodra. 
És a telefon másik végéről beszélő mál- 

tóságos ur üzenetét hozza a drót az igaz- 
gató füléhez. 
- Kérlek, most hallottam, hogy gya- 

kornokot vesztek fel, sietek telefonálni. 
hogy meg ne feledkezz unokaöcsémről. 
akiről egyszer emlitést tettem. Az igaz- 
gató kénytelen bevallani, hogy igen, vesz- 
nek fel gvakornokot és a méltóságos ur 
kivánságát természetesen igyekszik telje- 
siteni. 

Leteszi a kagylót, a beérkezett ajánla- 
tokat félretolja. egy nevet ir fel bapir- 
lapra és a titkárnak haragosan mondja: 
- Azért is 50 pengőt fog kapni az n) 

gyakornok. 
Tóth József 

öÖnéguilikos le 
Eeorlhidi csemedér, 

aki egész sereg emberi bruializáli 
A fegyelmi elől a halálba 

Szatmár, szeptember 17 
Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk 

arról, hogy a szatmármegyei Borhid bor- 
válaszuti csendőrörs két szakaszvezetője: 
Hiva Tanase és Bereanu loan ittas áila- 
potban belekötöttek Zernye György utbiz- 
tos Mikle László nevü béresébe. Az utezéli 
brutalitás során, melybe többen beleavat- 
koztak, a részeg szakaszvezetők 6 embert 
vertek össze. Legsulyosabban sebesült 
meg Pop Sándor, aki jelenleg a szatmári 
kórházban haldoklik. 
A csendőrbrutalitás ürváben PDetre ka- 

pitány, a szatmári csendőrszárnyparancs- 
nekságtól a helyszinre utazott, hogy a két 
szakaszvezető ellen fegyelmi vizsgálatot 
folytasson le. 
Az ügyben tegnap váratlan fordulat tör- 

tént. 
Bereanu Joan, a borovbálaszuti szakaszobe- 
zető, a poszton szolgálati fegyverével 
főbelőtte magát és azonnal meghalt, 

Az öngyilkos szakaszvezető, aki nyilván 
a fegyelmi vizsgálat következményeitől 
való félelmében dobta el életét, 28 éves 
volt. 

Eléa vot a nagyképü szavakból 

Milesza szalontaidetektivvel? 
Kap-e a megvakioi pap és meggyalázolt 

ember elégiételi 

í Nagyoárad, szeptember 17 

Megirtuk már, hogy Farcas Liviu nagy- 
szalontai detektiv Igyártó Sándor bélze- 
réndi református lelkészt a rendőrségen 
agybafőbe verte, elannyira, hogy a pap 
az orvosi vizsgálat szerint 25 napon taul 
gyógyuló sérüléseket szenvedett 

A felháboritó brutalitás ügyében Po- 
povici Valér nagyváradi rendőrkvesztor 
Nagyszalontán vizsgálatot folytatott. Po- 
povici kvesztor a B. L. nagyváradi mun- 
katársának elmondotta, hogy az ügy sze- 
replőit kihallgatta, a jegyzőkönyvet pedig 
a temesvári inspektorátushoz küldte, az- 
zal, hogy a folytatólagos vizsgálat során 
onnan is személyesen száliljanak ki Sza- 
lontára. 
A vizsgálat eredményéről Popovici 

rendőrkvesztor nem nyilatkozott, vi- 
szont kijelentette, hogy alantasai vissza- 
éléseit sohasem hagyta megtorlatlanul. 

Itt emlitjük meg, hogy a sulyosan 
bántalmazott lelkész, az elszenvedett üté- 
sek következtében balszemére hirek sze- 
rint, megvakult. 

Popovici rendőrkvesztor iurat már is- 
merjük, de nyilatkozata ninkct nemcsak 
ezért nem érdekel. 
Popovici ur ne nyugtasson meg ben- 

nünket, illetve ne Popovici ar nyugtasson 
meg minket. 
A detektiv meggyalázta az embert, a 

papot, a törvényt és a detektiv még min- 
dig szabadon van. 
A pap - ugy hirlik - már megva- 

kult, de a megnyugtató gesztusnak, a 
csillapitó szónak még nyoma sincs sehol. 

Ebbe a lagymatag és tölényes elinté- 
zésbe pedig nem fogunk belemenni. 
Elegünk van a pofonszabadságból, a 

vedő alanyai 

litja üzemeit. 

melynek mindig csak mi vagyank a szen- 

1933. szeplember 18 

Ismét összeül a nemz. 
tiségi kongresszus 

Bern, szeptember 12, 

A kilencedik nemzetiségi kongress, 
ma ült ossze Bernben. 
A keongresszus munkarendjén a ne 

zeti disszimi áció és a nemzeti jogok ké 
dése szerepel. Kiterjeszkedik a kongr 
szus a területi önkormányzat kérdése, 
is, különös tekintettel a nemzetisége 
nyelvére és vallására. A kongresszusn, 
az a követelése, hogy a Népszövets 
épitse ki tevékenységét ugy. hogy az 
népközösségek számára megfelelőbb 
gyen. 

lóv áll bosszut Ford 
veas azeatoaaasoásaa 

A detroiti üzemek 
ötezer ujabb munkást 

vesznek lel 
Washington, szeptember 

Ismeretes az a harc, amely Roosevelt 
Ford között hetek óta tart. Ford ne 
akarja aláirni a csökkentett munkaidór 
és emelkedő munkabérekcől szóló munk 
kódexeket, azzal az indokolással, hag 
neki nincs szüksége állami paraacsra a 
hoz. hogy helyes szociál- és gazdságpo 
tikát folytasson. ű 

A kérdésben Roocsevelt deferálni v 
kénytelen, mert attól félt, hogy Fo 
beváltja fenyegetését és ha a munkak 
dex aláirására kényszeritik, valóban leé 

Most, hogy Roosevelt meghajolt Fo 
akarata előtt, az autókirály bosszu 
állott és - ötezer uj munkást oett 
detroiti üzeméhez. 

- Iischiásnál egy pobár termeszetes Fe 

renc Józset'' keserüviz reegel éheyomo 
véve előmozditja a gyomor és a belek műöd 

sét s könnyüű szék etétet biztosít Orvos tapa 

talatok dcsérik a Ferenc József viz az 

kitünő hatását, amelyet vese-, hólyag-, prosta 

és végbélbajoknál is kifejt. 
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Harc a temesvári pincére 
között 

Temesoár, szeptember ! 

A temesvári pincérek táborában érd 
kes harc tört ki, amely az elmult nap 
arra vezetett, hogy 

a pincérszakszervezet kettészakadt 
300 temespári pincérmunkás kilépett 
szakszervezetből. 

Az elszakadást már régi elégedetlenk 
lések előzték meg. A főpanasz sz v0 
hogy a pincérszervezet bukaresti titká 

Jungerth György időről-dőre megjele 
Temesváron és kiüritette a csoport pé 
tárát. 

Jungerth 10 nappal ezelőtt ujból "'iszt 
letét tette Temesváron és pénzt igényt 
A szakcsoport vezetősége a kérés teljes 
tését megtagadta. A titkár evedménytel 
nül utazott vissza a fővárosba. Néhá 
nap mulva azután levél érkezett a 
ponttól, amely értesiti a csoportot, ho: 
a szövetség tagjainak sorából kizárta 
tosman temesvári szakcsoporti elnököt 
Kutyik titkárt. 

A kizártak e levélre frappáns válas 
adtak: összecsomagolták a regi -helyi6 
ben levő irodájuk holmijait és a Hunya« 
uton kibérelt uj helyiségbe magukkal " 
tek mindent, többek között a tagok 
százalékát is. Erre békéltető tárgyolás 
indultak meg, amelyek eredménytelen 
végződtek, mert a központ razaszkodot 
két vezető kizáratásához, mig s cs0P0 
éppen Jungerth eltávolitását követelte. 

Az elszakadtak pénteken ste függe 1 
szakcsoportot alakitottak, mig a régie 
vezetőt választottak Klein Jáncs szem 
lyében. ; 

Hidraulikus prési 
keresünk megvételre Aiánlat0! 
méretekkel és üzemnyomási ada 

tokkal „Inarvállalat" jeligére Bu 
karest, Casuta-Postala 36. címf 

küldendők. 
--- - . ......- 



DANNERTH 
FORRÁSKUTATO 
PROFESSZORHOZ 

érvény 
Uram! Minden oda mutat, 
hogy Ön forrás után kutat 
a Pojánán és a Sprengen... 
Nos, hát hallgasson meg engem! 

*pPardon, hogy zaparni merem, 
de kegyed az én emberem! 
Bánatom mély, mint az árok, 
uvigasztalást Öntől várok 

Ha már forrás után kutat, 
ne sajnáljon még egy utat.. 
Oh, kutasson - ez érdekem - 
kereseti forrást nekem! 

Nem2s Ferenc 

z iskolasegélyek ügye 
vármegye állandóvá- 

laszimánya előtt 

Brassó, szeptember 1i7 

A vármegyei prefektura néhány héttel 
zelőtt a megye több kisebbségi egyházá- 
ól segélytkérő kérvényt kapott, részint 
kola, részint templom renoválás céljaira. 
tkérések nagyrészét a vármegye teljesi- 
elte is, kisebb-nagyobb iskolasegélvt 
yujtva ezeknek az egyházközségeknek. 
Igy a vármegyei előljároság határozata 
rtelmében a hosszufalusi magyar evangé- 
ikus parochia 1500 lej segélyt kapott az 
vangélikus magyar iskola Javitási költ- 
égeinek fedezésére, ugyancsak 1500 lej 
egélyt kapott a csernátfalusi evangélikus 
gyházközség hasonló célokra. Ezzel 
vemben a hermányi szász evangélikus 
gyházközség, azzal az indokolással, hogy 
vármegye eddig a magyar iskolák felse- 
élyezésére hetvenezer lejt áldozott, tiz- 
ner lej segélyt, a földvári szász egyházi 
resbiterium pedig azért, mert az ottani 
kkolát 20 millió lej befektetéssel épitették 
l, 20 ezer lej segélyt kapott az iskola 

egjavitására és karbantartására. 
A vármegye állandó választmánya czzel 
gyidejüleg foglalkozott azokkal a vádak- 
al is, melyeket egyes községek parochiái 
en emeltek, amelyek szerint ezek az 
gyházközségek a vármegyei iskolafenn- 
urtási alapokat egyéb célokra foridtották 
olna. A vádakra Dobolló és Bárkány 
tözségek előljáróságai kimutatást küldtek 
k, amelyben bebizonyitják, hogy az 
tkolafentartási célokra kapott segélyeket. 
ulóban az előirányzott célokra használ- 
ík fel. A vármegye vezetősége ezeket az 
gazolásokat tudomásul vette és az elől- 
áróságoknak megadta a szükséges fel- 
nentvényeket. 
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kerencsétlenség a törcsvári 

A töőrcsvári királyi kastélyv javitási 
munkálatai közben sulyos szerencsétlen- 
ég történt. Guidó V. harminckét éves 
tlosz épitési vállalkozó, aki az egyik áll- 
ványon dolgozgatott, egyensulyát vesztve 
kzuhant a magasból és koponyaalapi tö- 
ést szenvedett. A szerencsétlenül járt 
mabert a brassói Márzescu kórházba szál- 
Hották ahol életveszélyes 
lekszik. 
----........... 
*A BRASSÓI ZSIDÓ DIAKOK EGYESU- 
lETE szeptember 19-én este a szegénysorsu 
diákok felsegélyezésére teaestélyt rendez az 
rva Klub helyiségében. (Főtér 26., I. eme- 

HöLGYEIM! 
Tizesztendel társtulaidonosi müködés 
után, szerződésünk megszünvén, a Kapu7 
utca 24 szám alati „WIEMER CHIC'. 

szalonból kiléptem és az eddigi 

Maisonm Mary 
szalon Weiss Mihály utca 2 szám alatti 

heluiségeiben önállósitottam magamat. 

Egyben közlöm, hogy a legujabb mo- 
dellekkel bécsi utamról visszatértem és 

kérem azokat megtekinteni. 

Az eddigi bizalommal kérem látogat á 

saikat és megrendeléseiket uj üzletem- 

ben is 

ADIER IDA. 

l gedtek meg ennek a ténynek a megnyug- 

állapotban 

. 

géllyel. Sétabot, 

Brassó, szeptember 17. 
A bét elején izgalmak fütötték át Bras- 

só lakósságát. lit volt az uralkodó, akit 
harsogó ujjongással fogadtak. Itt voltak 
az erdélyi román kultura képviselői. És 

megérkeztek a kormány tagjai is, akik 
vidáman mosolyogtak Brassó utcáin, 
mintha szénájuk a legnagyobb rendben 
volna. 

Itt volt még egy nagy személyiség, akit 
nem tapsoltak meg és akiért az utcán 
nem lelkesedett a nép: a pénzügyminisz- 
ter. 7 

MADGEARU 
IJESZTŐ CVIKKER 

miatt Brassó hete tehát nagyon rosszul 
kezdődött. 
Hétfőn reggel, mozgékony miniszteri 

autón befutott Madgearu Virgil, az állam 
kassza könyörtelen őre. A pénzügyigaz- 
gatóságon, ahol kis fiók-tirannusok az 
adózók nyakát könyedén tudják kiteker- 
ni, most maguk is megremegtek. Valaki 
olyan jön „látogatóba", akitől ők is fél- 
nek. A pénzügyminiszter, aki velük szem- 
ben sem ismer irgalmat és aki meghuzta 
a vészharangokat a szeptember havi kö- 

Ha már a licitáló, de nem fizető cvik- 
keres urnál tartunk, nem mulaszthatjuk 
el ezuton bocsánatot kérni a vármegyé- 
nek azon tisztviselőitől, akiknek családi 
boldogságát akaratunkon kivül is meg- 
bolygattuk. Ezek is ugy jártak, mint az 
állami tisztviselők: igértek nekik fizetést, 
de nem kaptak. 
Nehogy félreérteük a dolgot: minden- 

nek mi és a bidiklisták vagyunk az okai. 
Mert kérem, tessék csak meghallgatni, 
milyen szörnyü dolog történt ezekkel a 
tisztviselőkkel. 

Körölbelül egy hónappal ezelőtt a vár- 
megye ugynevezett állandó választmá- 
nya rájött arra, hogy a tisztviselők ron- 
gyosan járnak és nyomorognak, Ez a 
megállapitás meglehetős késedelemmel 
történt. De megállapitották. És ez a fon- 
tos. A vármegye vezetői azonban - az 
eddigi rendszertől eltérően - nem elé- 

tató leszögezésével, hanem azt mondot- 
ták: hát segitsünk rajtuk. 
Az elgondolást határozat (nem pedig 

tett) követte. Mert - amint aztmi is meg- 

Családi háboruság egy cikk miatt 

nyörtelen adóbehajtásra. a 
Fizetni, különben - árverezés. 
A pénzügyminiszter középtermetü em- 

ber és villogó cvikkert visel. Rövidlátó. 
De még milyen. Láthatná, hogy nem elég 
a drasztikus rendeleteket kiadni, hanem 
okos kormánypolitikával adófizetőképes 
polgárokat is kell tenyészteni. 
Miközben a pénzügyigazgatóságon a 

könvyveket vizsgálgatta, minden második 
szava gyengéd célzás volt arra, hogy az 
adófizetőkkel szemben való engedékeny- 
ség az igazi adónyuzó hazafi legcsu- 
nyább erénye. Nem szabad könyörületes- 
nek lenni, mert az államnak pénzre van 
szüksége. a 
Közben az államkassza és a legnehe- 

zebb polgáni terhek miniszterét a nyugdi- 
jasok zaklatták. A pénzügyminiszter meg 
igazitotta cvikkerét, egy mondatot vágott 
hozzájuk, megfordult és faképnél hagyta 
őket. 
Majd alantasainak rendeletet adott ki, 

hogy a szeptemberi „programot' a legszi- 
gorubhban hajtsák végre. Vegyenek fel, 
ha kell uj dobosokat. Mert a pénzügymi- 
niszter jelmondata: 
- Licitálok, tehát vagyok! 

lej lakbérsegélyt utalt ki a tisztviselők- 
nek, akiknek füizetését - hivatalos jegy- 
zőkönyv isemeri be, - annyira megcson- 
kitották, hogy képtelenek belőle tisztes- 
ségesen megélni. 
Hangsulyozzuk, elhatározták. És mi - 

ha az ujságiró naiv, mit nem csinál, - 
azt irtuk, hogy a vármegye elhatározta 
és a határozatnak megfelelően rögtön fo- 
lyósitja is. Ezt a hiradást elolvasták a 
tisztviselők feleségei is. Ilyen a házasélet. 
tózatos botrány tört ki az egész vona- 
on. 
- Százezres segélyeket kaptok. Hát 

hol a pénz? Megint elköltöd, anélkül, 
hogy szólnál nekem - hangzott legtöbb 
helyen az asszony felháborodott felelős- 
ségrevonása. Most azonban nem sikerült 
elsikkasztani a pénzt, mert a lap meg- 
irta 
Valahogy igy történhetett. A vármegye 

tisztviselői pedig joggal támadták meg e 
cikk iróját, hogy tönkreteszi rémhireivel 
családi boldogságukat. Hol fizettek? Ki- 
nek adtak segélyt? Csak elhatározták. 

irtuk - a vármegye közel háromszázezer 

Nem miniszter, nem államtitkár, nem 
irodalmi szakértő, nem tisztviselő... nem 
ámitás, nem csalás. . . csak kézügyesség: 
egy jeles vizkutató professzor, aki szin- 
tén megérkezett Brassóba. 
Ennek a professzornak valami különös 

varázevesszője van, amellyel a legszára- 
zabb talajon is kikutatja a vizet. A vesz- 
sző megérzi a nedves talajt. Nem kell 
furni, nem kell ásni. A varázsvessző min- 
dent megmond. 
Derék városatyáink egész nyáron ke- 

resztül szaladgáltak össze-vissza, hogy 
valahol nedves talajra bukkanjanak. A 
száraz embereknek ezt a héroszi küzdel- 
mét a nedves talajért, megénekeltük. Ak- 
kor, amikor a strand nemlétező vize után 
kutattak. 

A tudós professzor azonban engedje 
meg, hogy világraszóló találmányában 
lekonkurráljuk. Mi a nedvestalaj-kuta- 
tást nem csináljuk olyan tudományos 
nagyképüséggel, mint a varázsvessző tu- 
lajdonosa. Nekünk elég egy egyezerü sé- 
tapáloa. És ha a városatyák kijönnének 
velünk a helyszinére, megmutatnánk ne- 
kik tudományunkat, amely a következő: 
A nedvestalaj-kutató - nem kell hoz- 

zá egyetemi előképzettség - megáll bár- 
melyik külvárosi utca sarkán és sétabot- 
jával, amely ezuttal a varázsvesszőt he- 
Iyettesiti - megbolygatja az árokba le- 
rakodott szemetet. És ime, csoda történik. 
A szemét alatt vigan bugyog a mocskos 
lé és csatorna szenny. 
Vagy eső után nézzen ki egy küllvárosi 

utcára. Azt fogja tapasztalni, hogy a vi- 
lág legdusabb forrásai sem tudnának ösz- 
szehozni annyi vizet, amennyi az utcá- 

Vizkutatás és városrendészet 

Igérték. Több mint egy hónappal ezelőtt. 
De mikor fizetik, vajjon ? 

kon gyülemlik fel, sártengerré „varázsol- 
va' az egész környéket. 
Furcsa, hogy pont idejönnek ilyen bü- 

vészmutatványokkal. A professzor ugyan 
is nem volt tudatában annak, hogy ha a 
levezetetlen szenny- és esővizek felgyü- 
lemlenek az utcákon, olyan tenger kelet- 
kezik, hogy Brassó bármelyik vidéki ki- 
kötővárossal felveheti a versenyt. 

Vagy ha mindenáron még nagyobb 
mennyiségü vizet akarnak: várják meg, 
hogy hat napon keresztiül essék az eső. A 
megye összes vizei megdagadnak, kilép- 
nek medrükből és minden termőföldet el- 
árasztanak. 
Ilyen fonákságok születnek, ha a fejek 
a viz problémájával telnek meg. 

GGYUMOLCSMONOPÓLIUM 
BRASSÓBAN. 

Szezonelejei és szezonvégi panaszunk 
az, hogy Brassó tuldrága város. Az or- 
szágban a legdrágább. Megpróbáltuk ki- 
kutatni a méregdrágaságnak az okait. 
Tapasztalatainkról majd később fogunk 
részletesebben beszámolni. Egyelőre csak 
a gyümölcsről és a többi őszi „édességek- 
ről' kivánunk néhány szót szólni, tekint- 
ve, hogy a brassói fogyasztó polgárság 
életének ez egyik legkeserübb pontja 
Az ország bármely részén öt lejért a 

legtinomabb szöllőt lehet vásároni. Édes 
és jó. Itt Brassóban a szöllő savanyu, 
rossz és drága. Husz lejnél kezdődik ki- 
lója. Véletlen folytán megtudtuk, hogy a 
helyi piacot két gyümölcsnagykereskedő 

Madgearu a Cenk alatt. Mi is van azzal a tisztviselői se- 
mint varázsvessző. Miért olyan veszettül 
drága a brassói gyümölcs 

az árakat drágitja, hanem a detan! gyü- 
mölcsöket is tönkreteszi. 
Naponkent előfordul, hogy az angrosz- 

szista egyedárusok nem képesek egész 
árujukon tuladni. Ilyenkor fogják ma- 
gukat és a piacon nagybani árban elad- 
ják a gyümölcsöket és ezzel tisztességte- 
len konkurrenciát csinálnak ugyanazon 
a kiskereskedőknek, akiket szintén fog- 
lalkoztatnak a gyümölccsel. 
A szemléltetés kedvéért peldával is 

szolgálunk. A két nagykereskedő tegyük 
fel, 15 lejért ellátja a piacot szöllővel. A 
kiskereekedők, illetve viszonteladók husz 

lejért árusitják. Erre délben, a kereske- 
dők legnagyobb megrökönyödésére meg- 
jelenik a 15 lejes szöllő ugyanazoktól, a 
kik a kiskereskedőknek is eladtak. Ilyen- 
foermán a kereskedők a szó szoros értel- 
mében ráfizetnek az üzletre. 

A tisztességtelen verseny mellett pedig 

maguk a kereskedők is beismerik. hogy 
Brassóban indokolatlanul drága a gyü- 
mölcs. Mert az egész beszerzés és eladás 

két monopoljogokat élvező ember kezé- 
ben összponotosult. 
Ez mindennél jobban bizonyitja, hogy 

Brassó az uzsora Mekkája. Itt az árdrági- 

tás a polgári erények sorába tartozik. Az 
árdrágitók vigan élnek. 

Mert nings, ki letörje őket. 
(s. m.) 

"VESTIS- garantál az árujáért! 

nak, hogy mi 1EtjES ÉRTÉKÜ 
ÉS Jó ARUT ADUN EL! Minden 
vevőnk meg van elégedve 

áruinkkal! a Vestis-szövethől 

készült ruha igazi öröümet 
ET 

szerez Cnnek! 

Mérdezzen meg valakit, aki 

monopolizálja. A helyi étvágynak és 
gyomroknak ez a két kényura nemcsak 
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Panaszkönyv 
Kritika, hozzászólás, javaslat és 

inditvánu 

Rovatvezető: A KÖZÖNSÉG 

Tekintetes Szerkesztőség! 
Van Önöknek olyan rovatuk, ahol pa- 
naszkodni lehet és hozzászólni. Mint elő- 
fizető én is bátorkodom élni a jogcimmel 
és panaszkodom, jobban mondva hozzá- 
szólok. 

Hozzászólok még pedig az Önök f. évi 
211 számukban megjelent két cikkükhöz, 
amelyek nagyon méltóan egymás mellett 
jelentek meg. Egyikben a Borbály ak, má- 
sikban a moózisok tiltakoznak. 

Tiltakoznak: pedig egyebet kellene ten- 
niök mindkettőjüknek. Árat Ilcszállitani! 
Mivelhogy néha (igen ritkán) moziba me- 
gyünk és (szintén ritkán) borbelyhoz is 
járunk, én is ugy érzem, okom és jogom 
van hozzászólani ehhez az ügyhoz, an- 
nál is inkább, mert sokkal joob kliene 
és nem ilyen ritka vendég szeretnék len- 
ni, ugy a moziban, miat a borbély-sza- 
lonban. De hát nem lehet. Mert köztiszt- 
viselők vagyunk. S dacára, hogy semmi 
panaszunk nem lehet a többickhez viszo- 
szonyitva, mert arányosan rendes fize- 

tést élvezünk, természetbeni lakásunk 
van, gyermekünk nincs. De annyi fizetést 
ma eehol sem adnak, hogy valaki képcs 
legyen megfizetni azokat a magoas érakat, 
amiket ma a brasói mozisok és borbélyok 
megkivánnak. 
Már régen csak külvárosi borl élyhoz já- 

runk, akinek a rezsije nem nagy, mégis 

egy hajigazitás (nem vázás), a férjemnek 
borotválással együtt 25 lej. Női hajvágás 
ugyanott 25-30 lej, de ebben nincs ben- 
ne a borravaló. Ami szintén 5 lej minden 
alkalommal. Ha egy kis hajigazitást vé.- 
geznek női hajon és hátul a nyakban, a 
hogy szokás, kiborotválják a hajat, 20 lej. 

Külön megjegyzem, hogy ez nzonban 
szép, rendes munka, megelégedésünkre 
szolgál, dacára, hogy igen messze van a 
belvároetól. 
De kérem szépen, még Brassóban is, a 

mi pedig az ország eg gyik legdrágább vá- 
rosa, 70 lejért egy pár igen szép csirkét 
kapok, ami a borravaló árából vásárolt 
hozzávalóval, finom pecsenye 2 napra, 
vagy pedig 8 liter tejet adnak, amii 4 
napra reggeli és uzsonna 2 embes számá- 
ta. 
Kérdem én, hogyan várhatják a mes- 

ler urak, hogy az ember olyan léha ic- 
gyen, hogy ebben a nehéz világban eny- 
ayi értéket fizessen azért hogy ezép le- 
gyen. A belvárosban a Rózsa-téren egy 
tendes jó borotválás 15 lej, borraval. 5 
ej, tehát 20 lej. azaz 4 liter tej, vagy 
öbb mint 2.5 kgr. kenyér. T-hát megint 
térdem én a Szerkesztő urat, nem-e a- 
szontalanság ennyi pénzt alni egy igen 
gyszerü szépitésért? Ondolálásról és 
nanikürözésről csak álmodni szabad. 
Nálunk még jutna is rá, de az érte já- 

ró kenyérre vagy tejre valami éhező csa- 
ládnál sokkal nagyobb szükség vann - 
Kénytelen vagyok tudtul adni a mester 
raknak, hogy egy jól élesitett ollóval 
a szomszédom maga nyirja a feleségét és 
gyermekeit, már engem is nagyon csábit, 
dacára, hogy az kifogásolható munka, de 
nem egy vagyon. A borotválkozáshoz ve- 
szünk egy jó pengét, ami 8 lej és lehet 
legalább háromszor használni, tehát még 
3 lejbe sem kerül egy borotvá' kozás, de 
vannak 4 és 5 lejes pangék is. Van aki 
azokat használja. Igaz, hogy szebb és 
kényelmesebb a mester 1rnál borotvál- 
kozni, ha nem lenne olyan drága. ló, 
hogy ebből az ujságcikkükbő ől tudomásom- 
ra jutott, hogy vannak csó, házhoz járó 
borbélyok, majd mi is keresünk egy 
ilyent magunknak, bizonyára csak egy 
szerencsétlen munkanélküli borbély se- 
géd, aki olcsón dolgozna, mert r1aiért is 
adjak a mester uraknak vár »erces mun- 

CIDŐVASÁRLÁS BIZALOM DOLGA 

Októkber 10-én 
a Sparkassa épületében. volt Westemesn 
heluiségbe költözködöm. Addis raktáron 
levő saiát készitésü, közismert kitünő mi- 
nőségü cipőimet nagyon olcsón arusitom 

Szülők! 

Iskolacipőket 
most nagyon előnyösen vásárolhatnak 

Brassó, Lensor 30. 

iteliroda tagja, 

ségleteiket fedezni tudják majd. 

t.l aAmsan, 

meg lehetett 

arok 1 káért 20-530 leit. 
Bukarestben, 5 lejért is 
már 1931-ben borotválkozni, a legdrágább' 
helyen pedig 10 lejért. Miért eppen Bras- 
sóban ilyen sok?' 

Szállitsák le az árakat a mester urak. 
majd nem fognak kongani annyira a sza- 
lonjaik, csináljanak ők egy kis keonkur- 
renciát a házhoz járó .kontárok-nak s 
igy megmentik magukat attól a fáraltság- 
tól is, hogy azonnal országos akciót csi- 
náljanak ellenük. 
A mozit későbbre hagytam, mert az 

szórakozás. Nem kötelező, de megkiván- 
juk néha, azonban nem 35 lejért, ez egy 
jobb hely ára, de oda szoktunk menni. 

Bizony, mi nagyon várjuk Stroch- 
schneider urat, valamint a Ieotari-csopor- 
tot, valami érdekeset mégis 
látni, s tudjuk, hogy igy még a munka- 
nélküliek is kapnak valamit. Moziba 
majd Aradon vagy Temesváron fogunk 
menni, ahol a legdrágább hely 15 lej, de 
vannak 10 és 12 lejes helyek is és a nagy 
filmen kivül még egy r1övid filmet is lát- 
hatunk. S ha nem engedik a mozisok ide 

még jönni a derék Strochschneider arat, 
akkor sem fogunk nagyon moziba járni 

szeretnénk 

. 

ASHeA Mezaó, mAssó 

i 
a m a 

BPáratlan sikerrel fut a leghatalmasabb háborus Elm: : 
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Főszerepben : Hans sStüwe, Kathe Haak, stb. 
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Főszerepben: Nagy Kató, Willi Fritsch, ida Wüst, Otto Wallburg. 
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mi sem, nem pedig a gyermekes cszlá- 
dok, pláné azok kevésbé, mert drága. na- 
gyon drága. Ha Arad és lemesvár olyan 
olcsó helyárak mellett fenn t adja tartani 
mozijait, meg tehetné Brassó is, utevégre 
a film nem élelmi-szer, ami csak Aradon 
terem és Brassóban nem. 

Egy előf izető 

Nagy ti 
ölség * 

Leégett a Drajna-fürészgyár villanytelepe 

Brassó, szeptember 17 
A brassói hatóságokhoz érkezett jelen- 

tések szerint, a vármegye határában, Bod- 
zavám község közelében tegnap éjszaka 
hatalmas tüzvész pusztitott, Éjszaka 12 
óra felé, eddig ismeretlen okokból kigyul- 
ladt és porig égett a Drajna-fürészgyár 
hatalmas villamos üzeme. 

Brassó és Prahova megye határán fek- 
szik a Tabla Butii nevü hegység. Itt a 
hegyek között épült a bukaresti Drajna " 
fatermelő részvénytársaság nagy fürészte- 
lepe, amely a Sirul völgyben kitermeli fa 
feldolgozásával foglalkozik. 
A hatalmas üzemet saját energia telepe 
látja el a szükséges mennyiségü árammal. 
Tegnap éjszaka 12 óra felé a telepen lakó 
munkások arra lettek figyenmesek, hogy a 
villamosüzemből, amely éjszaka szünetel, 
hatalmas lángoszlopok törnek elő. Azonnal 
értesitették a fürészüzem vezetőségét, 
majd kihozták a pumpákat és nekiláttak 

a tüz oltásának. Ekkorra azonban már a 
lángok annyira elterjedtek a villanytelep 
épületén, hogy a mentési kisérlet hiábava- 
lónak bizonyult. 
A munkások hatalmas erőfeszitések 

árán mindössze csak annyit tudtak elérn, 
hogy a telep többi épületeit, valamint a 
környéken felhalmozott fát megmentsék 
az elhamvadástól. 

Tekintve, hogy a gyári üzem nem Bres- 
só, hanem Prahova megyében fekszik, 
predeáli hatóságok vezették be a vizseála- 
tot az ügyben. Hivatalos megállapitás 
szeint a vállalat kára a két millió lejt is 
meghaladj ja, amely azonban biztositás ut- 
ján megtérül. Tekintve, hogy a tüzvész so- 
rán a Brassómegyeben fekvő községektől 
1s kértek segitséget, a brassói hatóságok is 
meginditották a vizsgálatot. 
Szakértői vélemények szerint a tüzvészt 

csak gyujtogatás okozhatta. Ezért a ny- 
mozás most ily en irányban folyik. 

Egy brassói nyugdijas levele 
Mi van azokkal az adóbonokkal 

Brassó, szeptember 1? 
Megirtuk annakidején. hogy a brassói 

nyugdijasok kétségbeesett hangu felség- 
folyamodványt intézett a királyhoz, mi- 
után sérelmeiket egyik közbeeső fórum 
sem orvosolta. 
Az ember joggal elesodálkozhatik azon, 

hogy a nyugdijasoknak a királyhoz kell 
fordulniuk. Hiszen a pénzügyi kormány- 
zat oly gyakran és oly büszkén hangsu- 
lyozza, hogy szemben az előző kormány- 
zatokkal, pontosan eleget tesz kötelezett 
ségeinek és „a fizetéseket meg a nyugdija- 
kat hiánytalanul, késedelem nélkül jut- 
tatja el az igényjogosultaknak. Sőt ma- 
ga a miniszterelnök is érdemként szokta 
emliteni, hogy a kincstár azóta, mióta a 
nemzetiparasztpárt van aralmon, megíe- 
lel feladatainak. 

Ezzel a kormányzati demagóg ával igen 
élénken ecseteli a nyugdijasok sérelmeit 
az a levél, amelyet az egyik brassói nyug- 
dijas küldött ma be a szerkesztőségbe és 
amely a következőképpen hangzik: 
- A brassói nyugdijasok abban re- 

ménykedtek, hogy azt a másfélhavi nyug- 
dijhátralékot, amely még az 1952-es évről 
áll fennt, még a tél beállta előtt megkap- 
ják és igy az összegből legégetőbb szük- 

A nyug- 
dijasok küldöttséget menesztettek Mad- 
gearu pénzügyminiszterhez, aki azt mon- 

dotta. hogy a hátralékot csak akkor fi- 
zetheti ki, ha a rendkivüli állami bevéte- 
lekből az ezen célra előirányzott összeg 

befolyik. Igy hát reménykedhetunk még 
addig. amig ki nem derül, hogy nem 
folyt be elegendő pénz. S akkor majd 
adóbonokban fogják ezt a hátralékot is 
kifizeto: 

hozzá nem juthattunk, mig 

A nyugdijasok többizben kérték már 
az illetékes fórumoknál, hogy követelései- 
ket ne adóbonokban egyenlitsék ki. Ili- 
szen adóhátralékaink nincsenek, nem is 
lehetnek, mert nyugdijainkhoz addig 

adótartozá- 
sunk rendezve nem volt. 
A nyugdijasok tisztában vannak azzel, 

hogy az adóbonok sulyos károsodást fog- 
nak jelenteni, mert árfolyamuk nagyon 
alacsony, szabadkézből is csak értékük 
26 százalékáért adhatók el. Ugyanis 
kinálat nagy van a bonokban, de keres- 
let annál kevesebb. 
A károsodást jól szemlélteti az alábbi 

Pélla: 
Ha egy középnyugdi jasnak az 1932-es 

év másfélhónapos hátralékára 5000 lejes 
követelése van, erre kapna 26 százalékot 
érő adóbont, azaz 1300 lejt. Hat százalé- 
kot azonBan le kell számitani kereseti glo- 
bál és utadóra. Marad tehát 1009 lek te- 
hát az eredeti összegnek össezsen 20 szá- 
zaléka. 
Azokat a nyugdijasokat, akiknek még 

az 1931-es esztendőről vannak követelése- 
ik. feltétlenül adóbonokkal fogják kifizet- 
ni. De ezt is csak akkor, ha a bukaresti 
központi nyugdijpénztár kiutalja nyug- 
dijukat. Vannak olyan szerenvesétlen 
nyugdijasok, akik már száz vagy kétszáz- 
ezer lejt követelnek a kincstártól. 
a 100 vagy 200 ezer lejük helyett legfel- 
jebb 20 vagy 10 ezer lejt fognak kapni, 
ha ugyan egyáltalán kapnak valamit. 

Ezért ezután nagy és érthető az elke- 
seredés a nyugdijasok között, akik e hó 
17-én Kolozsváron, illetőleg Bukarestben 
tartandó gyüléseiken igen erélyes hango- 
kat fognak megpenditeni. 

sebességet kénytelenek 

tek ki a gép felülvuzsgálására. A hadügy 
minisztériumi bizottság a napokban me 

Huülöttle az autlobusz 

mezőgazdasági kamara igazgatoját köny 

rüléseket szenvedett. 

chiu és Ghimbav-Hálchiu, 

Ezek 

cimü sláger operett 
kerül bemutatásra 

Erdekes kisérlet 
a brassói repülögyárba 

Brassó, szepfember 17. 

A brassói I. A. R. repülőgépgyár al 
igazgatója Carafoli mérnök, hónapok ót 
tartó munka után egy uj tipusu repülj 
gépet talált fell A repulőgép, amely 
„Opsv maggior nevet viselh. egyfedeli 
vadászgép és a legnagyobb előnye abbar 
rejl k, hogy nagyon rövid idő alatt átpál 
toztatható sebesülfszálliió repülőgépp 
és igy a gáztámadások ecsetén óriási hasz 
nára lehet a frontmögötmeknek, akil 
kényre-kedvre is ki vannak szolgáltatv 
az eller séges repülők gáztámadásának. 
A repinőgép alacsony fekvésü szár 

nyakkai van ellátva, könnya és minde 
szémpontból modern. Rendkivüli előny 
a gépnek az, hogv mig a repülőgépek át 
lagemn óránként nyoleva kilométere 

bhasználni, a le 
sebességet kénytelenek használni, a le 
szállásnál ez az uj monoplán gép órán 
kénti ötven kilométeres sebességgel is le 
szállhat és igy a földrejutáshoz sokka 
kisebb terület is megfelel. 
Miután a gyár már el is készitette a 
első gépet, amellyel sikeres próbarepülé 
seket végeztek, értesitették a hadügymi 
nisztériumot, ahonnan bizottságot küld 

is érkezik Brassóba. A bizottság jelené 
tében Párvulescu Puiu kapíitány, Romá 
nia egyik legkiválóbb pilótája fogja be 
mutatni a gép müködését. Biztosra vehe 
tő, hogy a kisérlet után a hadügyminisz 
térium több ilyen repülőgépet rende 
majd a brassói gyárban. 

Szombaton délelőtt a kozuti vasut egyik 
kututcai megállójánál Barbier Jánost, 

nyebb autóbaleset érte. Barbier egvik is 
merősével beszélgetett, aki a kisvasuto! 
utazott, majd a vonat megindulása után 
egy lépést hátrált, miközben egy arr 
robogó városi autóbusz elütötte Parbie 
csodálatosképpen, csak jelentéktelen eé 

Primária Municipiului Brasco. 
235.246-1933. 
Serv. Economic. 

HIRDETMÉNY 

zennel közhirré tesezük, hogy: 
1. Folyó év szeptember hó 19-én, kel 

den és 29-én, pénteken 7-14 óráig a Co 
lea Stupini-1l álchiu - Satunou- Tán 

tari (Feketehalom - Méhkertek - Höltö 
vény-Ujfalu) közötti területen, 
. szeptember 25-én, hétfőn, a Sánpel 
ru-Herman-Bod, szentpéter -Szás? 
hermány-Botfal u) és a vasutvonal kő 
zötti területen, 
5. szeptember 30-án, szombaton a fojá 
nában ágyuval paló lógyakortatok foá 
nak tartatni. 
A lakósoknak e napokon a yeszélyezt 

toit! területeken, valamint a Codlea -Há 
illetőleg 

Bod-Sánpetru és Bod-Hárman köző 
utakon mindenféle közlekedés szigoru1 
tilos. 
Éppugy a marhalegeltetés is a fent né 

vezett területeken tilos. 
Továbbá tilos a gyakorlatok után talól 

fel nem robban: lövedékeket, vagy az0 
részeit érinteni. 

Az ilven lövedé ékek megtalálásáról , 
illető előljáróság vagy csendőrség azt 
nal értesitendő. 

Erasov, 1933. szeptember 12. 
1 
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Anglia a francia fegyverkezés csökkentését kivánja 

Benes uj tervet dolgozott ki és meg akarja oldani 
a kisántánt gazdasági pioblémáit 

Páris, szeptember 1?7. 

árisi utjával egyidőben Benes is uj gazda- 

sági tervvel állott elő. 

Benes a kisántánt államok kereskedelmi 

egyezményeit és gazdasági s 

akarja szorosabbá tenni és ilyen formában 

szeretné a kisántánt államok gazdaság 

megerősödését előmozditani. 

A Benes-féle tervezet szerint mind a három 

álamban szabályoznák a termelést, a mező- 

gazdasági termények kicserélésére és azok 

írának megállapitására pedig vegyes bizott- 

ágot alakitanának. 

Egyes párisi lapoknak az 

hogy ebbe a melegebben összeforrott gazda- 

ági együttesbe jó vbolna Magyarországot is 

bekapcsolni. : 

A prágai lapok szerint ezt a gazdasági ter. 

Közben Kánya Kálmán megérkezett Páris- 

ba és ma jelentkezett először a francia kül- 

igyminisztériumban. A magyar külügymi- 

miszter tiszteletére a írancia magyar követség 
legnap este vacsorát adott, amelyen a fran- 

cia politikai élet kiválóságai is megjelentek. 

A külügyminiszter ma délelőtt tizenegy óra 

or jelentkezett Boncour francia külügymi- 
niszter előtt, akivel hosszabban tárgyalt. A 
árgyalásokról a Havas iroda ad ki semmit- 
mondó jelentéstt 

A félhivatalos ügynökség jelentése termé- 
vetesen csak általánosságokra vonatkozha- 
ük, mert az érdemleges tárgyalások csak ma 
délután következnek el, amikor is Kánya 
Kálmán a francia miniszterelnöknél, Dala- 
dernál lesz audiencián. . 
A Havas-ügynökség jelentése szerint a kül- 

ögyminiszter fogadtatásánál jelen volt Vil- 
lányi magyar követségi tanácsos is, valamint 
írancia részről Leger francia külügyi állam- 
itkár. Kánya, - mondja a Havas, - az au- 
diencia után a párisi ujságiróknak nem 
nyilatkozott, csupán annyit mondott, hogy 
tanácskozásait megkezdette és azokat dél- 

után még folytatja. Elmondotta a magyar 
külügyminiszter még, hogy hétfőn este akar 
Párisból Budapestre visszautazni. 

Terobe vette ezenfelül, hogy e hó pégén 
Genfbe utazik, mig október közepén Török- 
országba szeretne ellátogatni. 
Kánya Kálmán párisi látogatásáról ma fel- 

tüinő melegséggel és megértéssel irnak a né- 
met lapok, amiből azt a következtetést lehet 
levonni, hogy 
a német kormány nem fél attól, hogy Ma- 

Kánya Kálmán magyar külügyminiszter 

szerződéseit 

a véleményük, 

sSzarvasbőgés idején... 

Mánya Kálmán DPaul Boncourral 
táráyal, mid Dapcn kancclláoór 
Mafgyarországon - vadászik 

vet, amely eddig még csak a kisántánt álla- 
mait érdekli és illeti, a szinajai őszi külügy- 
miniszteri kongresszuson vitatják meg, a bel- 
grádi lapok ezzel szemben azt mondják, hogy 
a szinajai tanácskozás teljesen felesleges, hi- 
szen a kisantant államainak külügyminiszte- 
rei valamennyien találkoznak a Népszövetség 
őszi ülésszkán és a kérdést ott is megvitat- 
hatják : 

A Benes-tervvel kapcsolatban ir a párisi 
Intransigeant és megállapitja, hogy Románia 
az I. G. Farbenindustrievel kötött szerződé- 
sében megbántotta a fírancia ipart. A szerző- 
dés, - mint ismeretes, - egyes iparágakban 
kedvezményekben részesiti a német ipart, 
vannak olyan cikkek is, amelyek ezután csak- 
is német gyárakból importálhatók. A íran 
cia lap rossz néven veszi Romániától, hogy 
ilyen szerződést, amely a francia iparnak ká- 
ros, megkötött. 

Kánya ma délclőtt Paul Boncourral táráyalt 
gyarország ez alkalommal Páris felé elkő- 
telezné magát. 

A Telegraph Unió, a Hugenberg konszern tu- 
dósitó irodája megállapitja, hogy Párisban 
most látogatja meg először a külügyminisz. 
tert olyan politikus,, aki nem németellenes 
beállitottságu. A német sajtó tisztában van 
azzal, hogy Magyarország a párisi tárgyalá- 
sok alkalmával olyan álláspontot képvisel, a 
melyhez Németország is hozzájárulhat. Sem- 
mi kétsége aziránt, hogy e tárgyalások során 
Magyarország a leszerelés mellett és az 
egyenjogusitás érdekében foglal állást. 

ANGLIA IS NÉMET SZIMPÁTIA- 
RóL TANUSKODÓ NYILATKO- 
ZATOT ADOTT 

Igen érdekes és ide kapcsolódik a londomi 
Times mai cikke, amelyben a nagy angol lap 
megállapitja, hogy az előzetes párisi leszere- 
lési értekezletnek csak akkor lesz sikere, ha 
az azon résztvevő államok poziciója egyenlő. 
Meg kell állapitani, - mondja a Times, - 
hogy Németország ma a Párisban tárgyaloó 
államok között alárendelt szerepet játszik. 
Anglia, - folytatja a lap, - maga sem hive 
annak, hogy Németország felfegyverkezzék, 
de éppen ezért helyesli, hogy Franciaország 
a fegyverkezés korlátozására szorittassék. 
Franciaország azt kivánja Londontól, hogy 
teljes erővel és fenntartás nélkül vegyen 
részt a németellenes politikában, amelyre 
azonban Anglia nem hajlandó. A britt biro- 
dalom csak olyan egyezményt fog aláirni, a 
mely az államok közötti egyenlőtlenséget 
örök időkre kizárja és végre az államok kö- 
zött békét teremt. 

Dapcn megérkezett Budapcsírc 
A magyar külügyminiszter tárgyalásaival 

egyidőben Papen német alkancellár. Buda- 
1 petre utazott. Az utazást a hivatalos sajtó- 
9 rodák szigoruan magánjellegüeknek mond- 

ják ugyan, de nem lehet mégsem szó nélkül 
elhaladni amellett, hogy Papen régóta terve- 
zett utját éppen akkor teszi meg, amikor Ma- 
Eyarország Párissal tárgyal. Ugy látszik, - 
és ez az okoskodás nagyon logikus, - hogy 
Németország ellensulyozni akarja a francia 
befolyást és ezért küldötte ki sietve Ma- 
gyarországra az alkancellárt. 
Papen vonata pénteken este tiz órakor in- 

dult el Berlinbői. Papen nem egyedül uta- 
2ik, hanem vele vannak: Posse kormányfő- 
lanácsos és a szárnysegédje. A vonat tegnap 
Ejszaka Prágán futott keresztül. A cseh poli- 

eellár átutazásáról. Papen vonata ma reggel 
Nyolc órakor érkezett meg Budapestre. 
A német helyettes kancellárt a pályaudva- 

ton a távollevő külügyminiszter meghatalma- 
zásából Khuen Héderváry Sándor meghatal- 
mazott miniszter, Antal satjófőnök és Schön, 
4 magyarországi német követ fogadták. 

apen még hálókocsijában nyilatkozott a 
E agyar ujságiróknak, akik előtt kijelentette, 
muogy Magyarországon már többször átutazott, 
Me sohasem volt alkalma arra, hogy az or- 

ükai pártok nem vettek tudomást az alkaan- 

szágban hosszabb ideig tartózkodjék. Régi 
terve, hogy egyszer Magyarországra jön és 
mos 
Gömbös Gyula meghiovására utazik. 
- Az, hogy éppen most jöttem Magyar. 

országra, semmiféle kombinációnak nem lehet 
alapja. Egyszerüen azért jöttem most, mert 
most ovan szarvasbőgés. Budapestre oaló meg- 
érkezése után azonnal Királyszállásra megy, 
ahol résztvesz egy, a tiszteletére rendezett pa- 
dászaton. Nagyon természetes, - mondotta, 
- hogy ebből az alkalomból tárgyalni fog a 
magyar politikusokkal azokról a közös pro 
blémákról, amelyek a két országban kölcső- 
nősek és amelyek egyaránt izgatják ennek a 
két államnak politikáját. 
Elmondotta még Papen, hogy Kánya Kál- 

mánnal és Gömbössel régi ismeretséget és ba- 
rátságot tart fenn. Gömböst Münchenben és 
Berlinben ismerte meg, mig Kánya Kálmán! 
még abból az időből ismeri, mikor a magya. 
külügyminiszter mexikói követ volt, ő pedis 
ugyanott, mint katonai attasé teljesitett szol- 
gálatot. 
Végül oda nyilatkozott, hogy magyarorszá- 

gi utja alkalmával keresni akarja a gazda- 
sági kibontakozás utjait és eredeli programja 
szerint körülbelül a jövbő hét közepéig marad 
Magyarországon. 

a
 

szág felé. A repülő, 

.Gerlc 15" délután ötkor szállt le minden 

A FRANCIA KÜLUGYMINISZTEe- 
RIUM HIVATALOS JELENTESE 

A TÁRGYALÁSOKRÓL 
A ífrancia külügyminisztériunm a Kánya 

Kálmánnal való tárgyalásokról délután hiva- 
talos jelentést adott kii A jelentés szerint 
Paul Boncour ma fogadta Kánya Kálmán 

magyar külügyminisztert. A magyar külügy- 

miniszter mielőtt Genfbe utazott volna, - 
mondja a külügyminiszteri hivatalos, - sze- 
mélyesen tárgyalni kivánt francia kollégájá- 
val. E találkozás során szivélyes kapcsolat 
keletkezett a két külügyminiszter között. A 

magyar külügyminiszter e tanácskozás kap- 

csán kifejezetten hangsulyozta, hogy barát- 
ságos érzülettel van országa Franciaország 
iránt és 

azt a kipánságát fejezte ki, hogy szeretné, 
ha a magyar-francia gazdasági kapcsola- 
tok kiszélesülnének. 

Rendkivüli érdeklődést tanusitott e tanácsko- 
zások során Franciaország külügyminisztere 
Keleteurópa gazdasági kérdései iránt és e be- 
szélgetés során 
Kánya Kálmán közölte azokat a feltétele- 
ket, amelyek mellett Magyarország egy szo- 
rosabb keleteurópai gazdasági együttmükö- 
désben részt venne, 
A francia külügyminisztérium örömét fe- 

AIEGFINOMABB PUl 
jezi ki azért, mert a francia-magyar kapcs

o- 

latnak e tárgyalások során kilátásai megerő
- 

södtek. ; 

Ugyancsak hivatalos jelentést adott ki a 

párisi magyar követség is, amely nagy jában 

ugyanazt mondja, mint a francia külügymi- 

niszter jelentése, azzal a hozzátoldással, hog
y 

c tárgyalásokon a magyar haderő létszámá- 

nak emeléséről, - bár a külföldi lapok ilyen 

értelemben irnak, - szó sem volt. 

1 

Bánhidi Antal Londonból 

Debrecenig repült 
A magyar pilóta kiváló teljesitménye 

Debrecen, szeptember 17. 
Bánhidi Antal magyar repülő péntek 

reggel 0 óra 10 perckor „Gerle 153' jelzésü 
sportrepülőgépén a London mellett fekvő 
croydoni repülőtérről elindult Magyaror- 

aki eredetileg -sak 
Budapestig akart leszállás nélkül re- 
eüni - tekintettel arra, hogy az idő 
cedvezett és a repüléshez szükséges 
anyag is elégséges volt, nem szált le Bu- 
dapesten, hanem Debtecenig repült A 

Ncuram Dékéscbb hurokat 

baj nélkül a debreceni repülőtéren. Te 

kintettel arra, hogy Bánhidi ezerhatszáz- 

negyven kilométert repült egy kistipusu 

sportrepülőgépen, szakkörökben nagy- 

szerünek tartják. 

EUElhá asonásnál, köszvénynél és cukor- 
betegsénnél a természetes „Ferenc lózsel" 
keserüviz javitta a gyomor és a belek 
müűüködését és előmozditja az emésztést. 

penácit Auszírla iclé 
Leőer, 6509y Mussolini lépeii közbe 

Bécs, szeptember 17 
Neurath Németország külügyminisztere 

tegnap a késő esti órákban nagyobb rádió 
beszédet tartott, amelyben egeszen uj fel- 
fogást hangoztatott az osztrak problémát 
illetőleg. 

Nincs kizárva, hogy Mussolini érdeme 
ez az uj hang, aki végre annyira tudott 
Németországra hatni, hogy az feladta 
agresszip osztrák-ellenes propagandá- 
ját és békésebb hurokat penget. 
Neurath beszédével még nem foglalko- 

zott behatóan a nyugati sajtó, de az eddi- 
gi vélemények is biztatóak már. A fran- 
cia lapok is megállapitják, hogy Neurath 
uj felfogást nyilvánitottt. Nemcsak az 
osztrák kérdésben megértőbb cz a hang - 
mondja a francia sajtó - hancm a lecsze- 
relés kérdésében is. A párisi lapok ugyan- 
ekkor nem hallgatják azouban el, hogy 
változatlanul rossz néven veszik, hogy 
Neurath ezalkalommal sem tudott száz- 
százalékosan békés beszédet mondani, 
hanem most is kiméletlen szavakkal tá- 
madta a versaillesi békeszerzodéseket. 
Az osztrák lapok közül még csak a 

Reichspost foglalkozik Neuarath beszédé- 
vel és leszegzi, hogy 
az oszírák kormány szipesen látja eze- 

ket a békésebb hangu megnyilatkozáso- 
kat. 

A közeledés első pillanatában leszegzi 
azonban Ausztria, hogy országán beluül 
csak osztrák pártok állhatnak a hatalom 
élén és pedig olyan osztrák párt k, ame- 
lyek nem állanak semmiféle kuülfoldi ál- 
lamal összeköttetésben. 
...:.:.:.:.:.:.:.:.:...:.... 

Előkelő angol vendégek 
Budapestenm 
London, szeptember 17 

Ma reggel különvonat indult Tondonból 
Budapestre. A vonat igen sok angol uj- 
ságirót, képviselőt, politikust és egyetemi 
tanárt hoz Magyarországra. 
Az angliai vendégek néhány napon át 

tanulmányozni akarják a magyarországi 
viszonyokat. A vendégek között szerepiő 
politikusok főképpen konzervativ és libe- 
rális angol politikusok. ; 
.................. 

FEJFAJASNAL ÉS IDEG.1DAL- 
MAKNAL, rheuma, köszvény és hüléses 
betegségeknél nincs jobb, mint a Togal- 
tabletta. A Togal oldja a hagysav.! Égy 
kisérlet Önt is meg fogja győzni! 

--....................



zek. Nem tudom megmondani, mi kifogásom 

6. oldal 

HIREK 
A hallgatag utitárs 

! 

(H. A.) A köznyelv fiatal csikóról beszél, 

amely fiatalsága következtében ficánkodik. 

Némely emberről azt szokták mondani, hogy 

hajtja a vére, amivel nyilvánvalóan fiatal 

vérre gondolnak, mert középkoru, vagy öres 

ember vérét csak orvosi értelemben emlege- 

tik. Ezekbe a mondatokba a népszerü bölcses- 

ség azt a feltevést csempészte bele, hogy a 

fiatal csikó bizonyos idő mulva abbahagyja 

a ficánkolást, sőt vén gebe lesz belőle, a fia- 

talember vére tiz év mulva megcsendesedik 

s a vér gazdájának nem lesz oka sietségre. 

A népszerü bölcsesség a friss lendületet a fia. 

talság kiváltságának tartja, amelyet az étett 

kor higgadtabb, kényelmesebb tempója kö- 

vet. A lélektani kutatások most kimutatták, 

hogy a népszerü bölcsesség téved és amit év- 

ezredek alatt az ifjuság szilaj lendületéről és 

az öreg kor bölcs nyugalmáról versben és 

prózában összeirtak, merő irodalom, más 

szóval nagyon kevés köze van a valósághoz. 

Egy doktor Frischeisen-Köhler nevü tudós 

német hölgy hosszu éveken át kisérletezett a 

dahlemi Kaiser Wilhelm Institutban és arra 

az eredményre jutott, hogy az ember életrit 

musa és tempója nem változik, a bölcsőtől a 
sirig állandó marad. 

Ezer emberen végzett kisérleteket, száz csa- 

ládon és százhusz ikerpáron. Kiderült, hogy 

minden ember beszédének, járásának, evésé- 
nek, ivásának megvan a maga egyéni üteme 

és gyorsasága, amelyen nem változtat sem a 
kor, sem a sors, sem a kedélyállapot. Világra- 

jöttekor minden ember utnak indul a maga 

tempójával és ebből nem zökkenti ki semmi. 
A kovács mámorosan ugyanolyan ütemben 
veri lakodalomban az asztalát, mint másnap 
rosszkedvüen és fejfájósan az üllőt. A diák 
ugyanazzal a gyorsasággal irja egymás alá 
a számokat, mint a későbbi öreg könyvelő. 
Minden ember a maga testi-lelki szervezeté- 
ben egy algebrai képletet hord, amelyen nem 
tud változtatni, hiába változtat országot, hi- 
tet, meggyőződést. Az ember életritmusa leg- 
mélyebb, legegyénibb sajátsága, amint a tu- 
domány kimutatta, benne lappang a vérében, 
az esetek hetven százalékában a szülők örök- 
sége. Ez a titkos, nehezen kibetüzhető képlet 
kormányozza külön-külön az ember minden 
mozdulatát és egész sorsát, ez választja ki 
barátait és ez jelöli ki talán az ellenségeit. 
Néha rajtakapom magamat, hogy egyébként 
rokonszenves és értékes emberek társaságá- 
ban valami megmagyarázhatatlan feszélye- 
zettséget, valami lappangó ingerültséget ér- 

van ellenük, csak érzem, hogy akadályoz- 
nak, vagy én nem tudok lépést tartani ve- 
lüuk, vagy ők maradnak el mellőlem. Mint 
szoros, vagy tulbő cipőben a járás, olyan 
munkát és erőfeszitést követel a velük való 
érintkezés. Érzem a tempójukat, nem tudom 
elvonni testi mivoltukról a figyelmemet. A 
vélkül, hogy bármivel megsértenének, egész 
személyük önkénytelenül oldalba lök és a 
tyukszememre hág. Miközben kényszeredett 
udvariassággal beszélgetek velük, jelen van- 
nak a fizikumuk egész sulyos tömegével, je- 
lenlétük szivós megátalkodottságával nehe- 
zednek rám. 
Másokkal alig váltok egy-két szót, érzem, 

hogy barátok leszünk. A mozdulatok tempó- 
jának, amely együtt jár a gondolkodás tem- 
pójával, ezekben az önkénytelen rokonszen- 
vekben bizonyára nagy szerepe van. Talán 
a szerelem nem egyéb, mint két hasonló al- 
gebrai képlet boldog találkozása, vagy két 
különböző képlet tragédiája. Frischeisen- 
Köhler doktorkisasszony szerint a nők tem- 
pója gyorsabb, mint a férfiaké. Lehet, hogy 
ez a magyarázata a házasélet surlódásainak. 
Nem is sejtjük, hogy miközben politikáról, 
irodalomról, divatról fecsegünk, a frivol és 
haszontalan szavaknál sakkal valódibb, sok- 
kal irgalmatlanabb dolgok történnek ben- 
nünk, tempók ütköznek össze, ütemek akasz- 
kodnak egymásba és az összeütközésből szik- 
rák pattannak ki, amelyek ki tudja, mikor 
lobbannak lángra. 
Mikor az ember ilyen kisérleti lélektani ér- 

tekezéseket olvas, kissé elszégyeli magát a 
regényirók és költők helyett, akik szerelem- 
ről, barátságról, rokonszenvről és gyülöletről 
beszélnek, lirai közhelyekben olvadoznak, a- 
helyett, hogy kibetüznék az emberek hallga- 
tag, magányos, ismeretlen mivoltát. 
Bár talán igazuk van. Nem tanácsos ku- 

tatni a hallgatag utitárs titkait. 

- Bevonják a pénzügyigazgatóságok 
által kiállitott kékkönyneket * 
„Nemzeti Takarék- és Csekkpénztár' 
(Casa Nationalá de Economii si Cecuri) 
elrendelte a közvetitő-postahivataloknak, 
hogy a Casa de depuneri meghatalmazá- 
sából, a vidéki pénzügyigazgatóságok ál- 
tal kiállitott régi takarékkönyveket 
ujakkal cseréljék ki. Felhivjuk olva- 

US. H. 

rendelkeznének, jelentkezzenek a legkö- 
zelebbi postahivatalnál becserélés végett, 
mivel 1934 jan. 1-ével a régi betétköny- 
vek érvényüket vesztik. A kiadott rende- 
let értelmében az 50 lejnél kisebb összeg- 
ről szóló betétkönyveket nem cserélik be, 
hanem a betét visszaténitése után bevon- 
ják. 
- ONGYILKOSSÁG EGY CSALAÁDI PER- 

PATVAR UTÁN. Marosvásárhelyről jelentik: 
Damó János marosvásárhelyi vasuti fütő hu 
szonkilenc éves felesége tegnap az urával 
folytatott jelentéktelen civakodás után maró- 
luggal megmérgezte magát. A szerencsétlen 
asszonyt, akinek két gyermeke van, sulyos 
belső sérülésekkel szállitották kórházba, ahol 
élet és halál között lebeg. 

- VOGT-WEISZ EDITH zongoramüvész- 
nő szeptember 15-én megkezdte a tanitást. 
Jelentkezés délelőtt 11-1-ig és délután 4--6- 
ig. (Vár-utca 4. I.) 

Öltözködött, vagy 

ban lépett közbe a rendőr. 

ezért tiz shilling pénzbüntetésre itélte. 

elnöke - uj törvény pedig nincs. 
pvagyok alkalmazkodni a törvényhez. 

- ELITÉLTÉK A DIÓSZEGI VAK-, 
MERŐ RABLÓKAT. Nagyváradról je- 
lentik: Ezév márciusában két egyén, név- 
szerint Sarkadi Gyula és László Gyula 
bekopogtatott éjnek idején Domokos Ist- 
ván diószegi gazdához, azzal. hogy ég a 
szöllőbeli háza. Az álmából felriasztott 
gazda sietve felöltözködött és elrohant 
otthonról. A két ember ezután Domokos- 
nét csalta ki a házból azzal, hogy itt a 
csendőrőrmester, akinek meg kell mutat- 
nia, merre van a szöllő. Ahogy Domokos- 
né kilépett, Sarkadi leütötte, majd ami- 

kor az asszony magához tért, válogatott 
kinzásokkal vallatni kezdték, hogy a 

pénzüket hol tartják? A két ember i0 
ezer lejt rabolt. Az ügy szombaton került 

a nagyváradi törvényszék elé, amely a 

vakmerő rablókat fejenként másfélévi 
börtönnel sujtotta. 

- MIKOR KERÜLNEK FEDÉL ALA A 

NAGYVÁRADI WEISZ-TELEP LAKOI? 

Nagyváradról jelentik: Két éve már annak, 

hogy a nagyváradi „Weisz-telep" lakóit az 

árviz hajléktalanná tette. Hosszas tárgyalá- 

sok után a városi tanács elhatározta és meg- 

szavazta, hogy az árvizkárosultak uj, veszély- 

telen telepet kapjanak. Az akták most fe- 
mesváron akadtak el. Az őszi esők már meg- 
kezdődtek és igy a teleplakókra ujból bor- 
zalmas napok következhetnek. ; 

- Szenzációs női pvallomás az alders- 
hoti rém ügyében. Londonból jelennk: 
Az aldershoti rém ügyében uj nyomra 
jutott a rendőrség. Egy fiatal nő a na- 
pokban megjelent a londoni rendőrfőnök- 
ségen és hosszu ideig négyszemközt be- 
szélt a rémügy referensével. Állitólag 
olyan szenzációs adatokat szolgáltatott, 
hogy a rém elfogatása már csak órák 
kérdése. A vérengző szatir egyébké. t már 
több mint egy hete megszüntette muükö- 
dését. 
- CSIKMEGYE MAGYAR KÉPVISELŐÖI 

PANASZNAPOKAT FOGNAK TARTANI A 
FALVAKBAN. Csikszeredáról jelentik: Dr. 
Gyárfás Elemér szenátor, dr. Sulyok István 
és Pál Gábor dr. csikmegyei képviselők érte- 
kezletet tartottak Csikszeredán, melyen a 
megye összes sérelmeit megbeszélték és ha- 
tároztak a teendők felől. Ugyanekkor azt is 
leszegezték, hogy október hó folyamán a me- 
gye minden egyes községébe ellátogatnak, 
közvetlenül veszik fel a lakóssággal az érint- 
kezést, meghallgatják panaszaikat és ügyük- 
ben az illetékes fórumoknál eljárnak. 

Gyermektartási pör előjátékkal. 
Nagyváradról jelentik: R. B. nagyváradi 
leány, másfél évig viszonyt folytatott U. 
S.-sel, egy dusgazdag nagyváradi kereske- 
dő fiával. A nőnek gyermeke született, 
mire apasági keresetet inditott. Minthogy 
a férfi családjának kinos volt a nyilt tör- 
vényszéki tárgyalás, felszólitották a nőt, 
hogy jőjjön el a fiatalember lakására és 
ott ügyvéd és tanuk előtt, 20 ezer lej fe- 

léséről. A nő szinleg belement a megálla- 
podásba, felvette a 20 ezer lejt, mikor 
azonban felszólitották, hogy irja ulá a 
nyilatkozatot, váratlan fordulat történt. A 

séink figyelmét. ha üven betétkönvvel nő kijelentette, hogy az eljárást tovább 

által termelendő fameénnyiség átvétele után. 

petközött-2 Miss Sonja Nopak a strandfürdőn - 

kényes kérdést kellett eldöntenie a londoni biróságnak. Egy régi angol 

tiltja, hogy reggel nyolc és este nyolc óra között a szabadfürdők látogatói a sza- 

badban petkőzzenek. Miss Nooakot egy rendőr feljelentette, hogy megszegte ezt 

a törvényt. A fiatal hölgy kijótti a vizből, megovárta, amig megszárad, 

felvette a ruháját és a -uha alól lepetette 

A fiatal nő azzal pédekezett, hogy ő nem ovetkőzött, hanem éppen ellenkező- 

leg: öltözködött, ezt pedig semmiféle törvény nem tiltja. A biróság hosszas 

nácskozás után ugy döntött, hogy a fiatal hölgy öltözködött is, meg petkőzött is és 

- A régi törvény büntetéssel sujtja ezt a cselekményt - mondta a biróság 
Elis merem, hogy ez hülyeség, de 

A biró éles kritikája nagy feltünést keltett jogászkörökben. 

zzz.:.:: .... 
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jében mondjon le minden további követe- 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti 
meteorológiai intézet jelentése szerint csende 
sebb idő várható, erős éjszakai lehülések- 

kel. 

- ÖSZIRE TELJES ERŐVEL MUNKÁBA 
KEZD AZ ELSŐ SZÉKELY FAKITERMELŐ 
ÉS ÉRTÉKESITŐ SZÖVETKEZET. Csiksze- 
redáról jelentik: Megirtuk, hogy az első szé- 

kely fakitermelő és értékesitő szövetkezet, a 
melyet négy felcsiki közbirtokosság életre- 
való tagjai alakitottak meg, nagyobb erdőt 
vásárolt Csikszenttamás községtől. Ujabban 
Csikdánfalva község 100 hektáros erdősége 
kerül eladásra, amit szintén a szövetkezet 
akar megvásárolni. Ez esetben akkora kiter- 
melésre váró terület kerül a szövetkezet bir- 

tokába, hogy késő tavaszig lesz munkája. A 
munkálatokat már a legközelebbi napokban 
megkezdik, annál inkább, mert már igen je- 
lentékeny cégek érdeklődnek a szövetkezet 

ABLAK 

rezé 

aztán 
fürdőírikóját. Ebben a döntő pillanat- 

ta- 

kénytelen 

folytatja, a 20 ezer lejre azonban szüksége 
van, mert a gyermeknek ennie kell! Ez- 
zel kirohant a lakásból. A férfi családja 
feljelentést tett az ügyészségen a nő ellen. 
- Miniszteri nadrág, mint barométer. 

Sziám földmivelésügyi minisztere egyik 
legfontosabb személye az országnak és 
óriás sokaság sereglik össze annak a szer- 
tartásnak megtekintésére, amelyet a mi- 
niszter a májusi vetés alkalmával végre 
szokott hajtani. A miniszter erre az alka- 
lomra bő selyemnadrágot és aranygombos 

szegződik rá, amikor térdeplő helyzetéből 
felkel. Ha nadrágja a térdnél megakad, 
biztos, hogy az eső sokáig fog magára vá- 
ratni. Ha azonban leér a cipőig, nem lesz 
baj az eső miatt. Viszont, ha a nadrágel- 
szakad, a termés és az állatállomány el- 
pusztul. 
- TOROKORSZÁGBA LEHET UJ- 

török posta vezérigazgatósága az ideig- 
lenesen szünetelő nemzetközi postacso- 
mag forgalmat ismét megnyitotta és meg- 
engedte kontingentálás és beviteli tilalom 
alá nem eső, valamint olyan tárgyak be- 
vitelét, amelyek kontingentálás alá nem 
esnek ugyan, de beviteli engedély nélkü! 
nem szállithatók. A feladó érdekében áll 
az alletékes vámhivatalnál a bevihető 
árucikkek felől érdeklődni, mivel szálli- 
tásból kizárt, illetve a szükséges beviteli 
engedély nélkül érkező vostacsomagokat 
a török posta visszaküldi a feladónak. - 
Azonos elbirálás alá esnek árucikkeket 
tartalmazó, 2 kg. sulyig terjedő levelek, 
valamint értékdobozok is. 

A oilág első orvosnője 95 ébpes. 
Freiburgban most ünnepelte 95-ik szüle- 
tésnapját a világ legöregebb orvosnője, 
dr. Matilde Theyssen asszony. 1565-ben 
avatták orvossá. Párisban tanult, ő volt 
a világ első orvostanhallgatónője. Az 
1870-es porosz-francia háboruban a né- 
met Vöröskeresztnél teljesitett szolgálatot. 
Kétszer is megsebesült, mialatt a harcté- 
ren a sebesülteket ápolta. A háboru után 

.............. 

mellénykét vesz fel. Sok aggódó tekintet 

BÓL POSTACSOMAGOT KÜLDENI. A 

19 3. szeplember 18,. 

- MAROSVÁSÁRHELYEN MÁR DOLGO. 
ZIK A MUNKANÉLKULI BIZOTTSÁG. M.. 
rosvásárhelyről jelentik: A marosvásárhelyi 
munkanélkülieket segélyező bizottság, amel 
iemeretesen, egész télen keresztül gondoskodik 
a munkanélküliekről, már most a napokban 
megkezdte müködését. A bizottság Eremia 
István kulturtanácsos vezetése alatt dolgozik 
és eddig már sikerült 50 vagon tüzifát besz.. 
reznie. A bizottság most folytat tárgyaláso, 
kat a népkonyhához szükséges helyiség kibé, 
lésére. Az akció egyik célkitüzése, hogy a 
magánosokat is bevonja a munkanélküliek 
segélyezésébe. 

IDEGESSÉG. - Nem tudod, miéri 
rezzen össze mindig Kovpács, valahány. 

szor autóbugást hall? 
- Dehogynem. A felesége autón sző. 

kött meg a soffőrjével és most minden 
autóbugásnál attól fél, hogy a soffő 
hozza pissza az asszonyt. 

- GYÁSZ BAGDADBAN. Ba 
jelentik: Fejsal, Irak Bernben egedbe 
királyának holttestét angol repülő szálli. 
totta Bagdadba. A király holttestének 
hazahozatala alkalmából Bagdadban ál. 
talános gyászt rendeltek el. 

- Négy rész sör, egy rész konyak: ez a 
roalesi herceg itala. Párisból jelentik: A 
walesi herceg, aki most Biarritznan üdül 
forradalmi ujitást vezetett be az alkohol 
élvezete terén. Uj italt kreált: a konyakos 
sört. Négy rész sörhöz egy rész konyakot 
kever és ezt issza. Az uj ital természetesen 
hamar népszerüvé vált a fürdőhelyen és 
ma már minden bárban és kávéházban isz 
szák. A walesi herceg sgyébként divatba 
hozta a kék viseletet. Sötétkék ruhát, sö 
tétkék inget, sőt - sötétkék cipőt is visel 
Ebben is buzgón követik az előkelő divat 
követői. 

- GOÖRÖG DINNYÉVEL VERTE 
BE AZ ELLENFELE OLDALÁT. Bnda 
pestről jelentik: Egyik Erzsébet királyné 
uti korcsmában különös verekedés zaj 
lott le a tegnap. Cséplős József budape 
ti lakós a barátaival iszogatott. Amikor a 
társaság már alaposan be volt rugva, va 
lamin összevesztek Cséplőssel. Errre a 
egyik részeg fölkapott a földről egy ott 
heverő örögdinnyét és Cséplős oldalába 
vágta. Cséplőst, akinek két Dordága betö 
rott, a Szent István-kórházba szállitot 

- A4 szatmári törvényszék felmentett 
a betöréssel pvádolt nagybányai erdésze 
ket. Szatmárról jelentik: Néhány hónap 
pal ezelőtt a nagybányai erdőgondnok 
ság irodájának pénztárában nagyszabás 
betörés és kasszarablás történt. A tette 
sek 235 ezer lejt vittek magukkal, ami 
néhány nappal azelőtt szállitottak be 
kerületből. A vizegálat során a gyan 
Ilies pénztárnokra irányult, akit le is ta 
tóztattak. A pénztárnokot kétrendbel 

sikkasztással is vádolták. Ezzel kapcso 
latosan Rosu mérnök ellen is vádat emel 
tek, aki a pénztárnok szerint kapott a 
elsikkasztott összegből. A szatmári tör 
vényszék most foglalkozott az üggyel, 
melynek során a két vádlottat, bizonyité 
kok hiányában, felmentette a betörés, il 
letőleg a sikkasztás vádja alól. Az ügyés 
felebbezett. 

- VITORLÁS SZERENCSÉTLENSÉ 
A SVÉD PARTOKON. Stockholmból je 
lentik: A dél-svéd vizeken Vasteri köze 
lében felborult az „IDO" nevü svéd me 
toros vitorlás. A vitorlás legénysége 
tengerbe esett. A legénység uszva elérte 
mentőcsónakokat és ugy igyekezett 
part felé. A hatalmas viharban az egy 
mentőcsónak felborult és hat matróz 
vizbefulladt. 

- BEZÁRTÁK AZ ANGOL KÉKII 
GESEK HELYISÉGEIT. Londonból je 
lentik: Belügyminiszteri rendeletre m 
bezárták a Kékingesek helyiségeit, 
Oduffy ezredes vezérsége alatt állana 

ötven évig Strassburgban folytatott or- 
vosi müködést. Ma az egyik freiburgi sza- 
natórium lakója. 
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A tiltó rendelkezés szerint a Kékingese 
politikai szervezkedése mától kezdv 
egész Angiiában tilos. 
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„ Villásreggeli. Budapes:ről jelentik: 
Vortay Miklós magyar kormányzó ma 
lásreggelit adott a lengyel vendégek 
kateletére. A villásreggelin megjelent a 
agyel biboros és a lengyel követ, vala- 
int a Budapesten időző lengyel előkelő- 
ggek is. A villásreggelin Serédi magyar 
ercegprimás is résztvett. 

fak jelenti: Szálas Mihály báni gazdál- 
odót, aki egy pár napja eltünta falnujá- 
il, a járókelők tegnap egy közeli erdő- 
en találták meg. Az öngyilkos gazda egy 
a kötötte fel magát. Tettének állitóla- 
0s oka: gyógyithatatlan betegség. - 
Jeák Lajos szilágysomlyói csizmadia fel- 
lentést tett a rendőrségen ismeretlen 
itesek ellen, akik a ládájából kétezer 
j készpénzt elloptak. - Dobai András 
Kis András kárásztelepi lakósok az el- 

ult éjszaka folyamán Szabó Bálint és 
goston Imre gazdálkodók raktárait fel- 
irlék és onnan több zsák buzát elloptak. 
Htolvajok szekéren szálitották el az el- 
pott gabonát. A csendőrség a beveze- 
it nyomozás során elfogta a tetteseket 
átadta a zilahi ügyészségnek. - Bán- 
izi György érsemlyéni lakóet, aki Toldi 
jániel és Szücs Ferenc gazdálkodóktól 4 
lázsa mákot lopott, a csendőrség letar- 
tatta és átadta a zilahi ügyészségnek. 

- Karrier, amely „hasból" indult. A 
inap Berlinbe érkezett Bob Davis, a 
Newyork Sun" munkatársa, aki büsz- 
én „a legtöbbet utazott" ujságirónak ne- 
ezi magát. A 62 éves ujságiró igazi ame- 
kai karriert futott meg. Ragyogó pá- 
ája 1887-ben kezdődött. Ekkor még be- 
iszedő volt egy nyomdában és egy ba- 
ballmérkőzésről szóló tudositást kellett 
olna kiszednie. Nyár volt és a szedőterem 
Makain beáramlott a kellemes szellő. 
ty szélroham azonban elkapta a szedő- 
ekrényről a kéziratot, kisodorta az ab- 
kon és Róbert H. Davis ott állt tanács- 
lanul a szedőszekrény mellett, kézirat 
dkül. Mit tehetett egyebet, kiszedte a 
igy sporteseményről szóló tudósitást 
lasból". A riportnak olyan humorsikere 
t, hogy a fiatal nyomdászt felhozták 
szerkesztőségbe és felvették muukatárs- 
k. 

- KOLOZSVAÁRI HIREK. Tudósitónk 
lenti: Magyaros Margit feljelentést tett 
rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, a 

k kézitáskájából a lakáskulcsát ellop- 
k, majd lakásába hatoltak, ahonnan 20 
er lej értékü holmit vittek magukkal. 
nyomozás folyik. - Bartha Aladár dr. 
ljelentést tett a rendőrségen, hogy Dá- 
d Ferenc-utca 10 szám alatt levő laká- 
ból ismeretlen tettesek 500 lej kész- 
azt loptak. A rendőrség nyomozást in- 
bott. - Emlékezetes, hogy a csalással 
dolt kolozsvári mészárosok monetre- 
rével kapcsolatosan Caciula iparka- 
marai főtitkár ellen is vádat emeltek. A 
ttkárt azzal vádolták, hogy azokról a 
telekről, amiket a mészárosok az állami 
tézményeknek szállitottak, hamis árak- 
al állitott ki bizonylatokat és ezzel a 
ulást elősegütette. Cáciula a mészáros- 
" tárgyalásakor nem tartózkodott Ko- 
asváron és igy ügye csak most került a 
róság elé. A törvényszék a tanuk ki- 
gatása után a főtitkárt felmentette. 

4z ál szinházi titkár garázdálkodása. 
tilágysomlyóról jelentik: É-dekes mó- 
m csalt ki nagyobb összeget egy ötletes 
élhámos Berettyó-széplak, Lecsmér, Ip 
Movány községek hiszékenyebb lakó- 
itól. A szélhámos azzal járt házról-házra 
falvakban, hogy ő egy szinésztársulat 
ikára, és jegyeket árusit az esti elő- 
lásra. A falu müvészi igényekkel megál- 
ut lakosai csak este jöttek rá, hogy se 
mz, se előadás. Az ügyes szélhámos a 
szedett pénzzel együtt eltünt. A becsa- 
utt falusiak személyleirása szerint a 
itkár ur" meglehetős elegánciával öltö- 
t férfi volt. A rendőrség meginditotta 
Nyomozást. 

Budapest Könyvnap legnagyobb erenzációla ; 

ZILAHY LAJOS. 

Két fogoil 
W kiadásban megielent regénye. A 404 

oldalas regény ára egész 
vászonkötésben 

Kapható: 
A Brassól lapok Könyvosztályásan. 

SZILAÁGYMEGYEI HIREK. Tudósi- 

LEGUJABB JELENTÉSEK 

Bukarest, szeptember 17. 

A belpolitikai helyzettel kapcsolatos leg- 
ujabb jelentések azt látszanak igazolni, hogy 
a kormánypárt két szembenálló csoportja, a 
Maniu- és Vajda-árnyalat között még nem 
érett hadüzenetig a helyzet. A szombati na- 
pot békekisérletek jellemezték. Az természe- 
tesen valószinütlen, hogy a dolgok ily elmér- 
gesedett állapotában egyezséget lehetne létre- 
hozni. De valószinütlen az is, hogy a szaka- 
dás hamarosan következik be. 

MANIU BUKARESTBE MEGY? 

A Tempo jelentése szerint Maniu, - aki 
az Arad melletti Konopra érkezett, ahol Pop 
Csicsó Istvánt látogatta meg, - a jövő hét 
végén valószinüleg Bukarestbe utazik, hogy 
ott megyetagozatelnöki minőségében résztve- 

gyen a párt végrehajtóbizottságának ülésén, 
ellensulyozandó az esetleges rágalmazók m7 
ködését. 

MOLDOVAN VALÉR DRAMAI 
NYILATKOZATA MANIU ÉS VAJ- 
DA CSATÁJAÁRÓL 

Moldopán Valér, a kormánypárt vezető em- 
Lere, az Adeverulnak nyilatkozatot adott, fog 
lalkozván Maniu és Vajda küzdelmével, (a 
melyben egyébként Moldován Maniu pártjára 
állott). E drámai hangu nyilatkozatnak lé- 
nyegesebb részei a következők: 

- Világéletemben Maniu és Vajda mellett 
állottam. Most bünös kéz üszköt vetett e két 
kioáló férfiu közé. Elképzelheti, milyen tra- 
gédia játszódik le az én lelkemben. Ha Ma-. 
niu és Vajda összekaphattak, akkor azt kelt 
mondani, hogy Romániában minden lehetsé- 
ges... Remélnem kell azonban, hogy Vajda 
meg fogja érteni a szopátai határozalot, a 
mely oly taktikus és mérsékelt. Megérti és 
megragadja az alkalmat arra, hogy a pártot 
megmentse. A lehetőséget e határozattal meg. 
adtuk a kibékülésre. 

van a Maniu ellen irányuló rágalmakhoz? 
- 4Azok, akik Maniut rágalmazzák, meg- 

bánhatják még munkájukat. Hiszen könnyen 
jöhetnek még olyan idők, amikor Maniura a 
trónnak és a hazának szüksége lesz. Egyéb 
ként Romániának, mégha oly sok talenltumos 
fia is pan, tartania kell magát Maniuhoz, ak 
a gondolat és erkölcs megtestesülése. S ha a 
hazát alapjaiban rengető pész jelentkeznék, 
Maniut ott is fogjuk találni a helyén. 

MIHALACHE IS NYILATKOZIK 

Nyilatkozott az Adeverulnak Mihalache is, 
ő természetesen a saját problémájáról, illető- 
leg uj kormányzati programjáról. 

- Nem azért állottam elő a restabilizáció 
jelszavával, mintha ujszerü akartam volna 
lenni. Hanem egyszerüen a helyzetnek meg- 
felelő álláspontomnak adtam hangot, az ere- 
detiség igénye nélkül. 

- Résztvesz-e a párt végrehajtóbizottságá- 
enak ülésén? 

- Természetesen, Ellenben az ülés időpont- 

ja még nincs véglegesen megállapitva. A 

szeptember 20-i dátum csak találgatás. 
- Önt meglátogatta Topolóveniben Cáli- 

nescu államtitkár. Mit tárgyaltak? 
- Keresztülutazott s formális látogatást 

tett. Közöltem vele, hogy a kormánnyal 
szemben nincsenek háborus szándékaim. 

MIRTO TAKARODÓT FUJ 
A harmadik nyilatkozat szerzője Mirto 

közlekedésügyi miniszter, akit tudvalevőleg 
azzal vádolnak, hogy Tilea államtitkárrat 
együtt Prágába utazott, hogy a Skoda-mü- 

ni Maniu ellen. 

- Valóban voltam Prágában, de nem ti- 
tokban, hanem Vajda miniszterelnök irásbeli 
utasitása alapján. Utazásomból nem csinát- 
tam titkot, mint állitják, hanem előzetesen 
közöltem barátaimmal. Feladatom az bvolt, 
hogy Lörvenstein igazgatótól felvilágositást 
szerezzek bizonyos összegekre ponatkozóiag. 
igy például Seletzki jegyzőkönybében szere- 
pel 33 millió... 
Ezzel Mirto csomó vitás összeget sorol fel, 

Az ujságiró megkérdezte, mit szól Moldo- 

vek igazgatóságánál adatokat akart szerez- 

.. 

leszögezve, hogy Löwenstein igazgató minden 
summára kielégitő bizonyitékanyagot nyuj- 
tott annak igazolására, hogy vesztegetés nem 
történt. Mirto tehát elejti a Boila és rajta 
keresztül Maniu ellen irányuló gyanuanya- 
got. Takarodót fuj. Ugy látszik, Vajda tábo- 
ra is tart a nagy ellenféltől és a dolgok elsi- 
mitására hajlandó. 

Máramars uj prefektust kapott 

mert a régi prefektus, dr. Lazár Lászlót a 
kormány felmentette állásától. Az uj prc- 
fektus dr. Ilie lett. 

; 

Mironescu 

belügyminiszter szombaton délután 3 óra- 
kor egyhónapos külföldi tartózkodása 
után, Bukarestbe érkezett. 

Mihály nagyoajda 
szeptember 28-án Svájcba utazik, ahol 
egy hónapig édesanyjával, Eléna herceg- 
nővel lesz. 

Décleges ijelentés: 
.................... 

Budapest, szeptember 17 
A magyar földmivelésügyi miniszter ma 

adta ki Magyarország végleges termés- 
eredményéről szóló jelentését. 
E jelentés szerint a burgonya 21, a bu- 
za 24.5, a rozs 9.5, az árpa 7.6 és a zab 

A Cuza-liga 
a Tempo értesülése szerint párttá alakul 
át. Az uj párt neve „Keresztény nemzeti- 
szocialista párt" lesz. ; 

Hat hónap alatt 7000 tisztoi- 
selőt szerződtetett a kormány 

a Tempo közlése szerint. 1933 január el- 
sejétől április elsejéig 1798 tisztviselőt, 
április egytől julius egyig pedig 53985 
tisztviselőt, összesen tehát 7179 uj hivatal- 
nokot, összesen 400 millió lejen feluüli 
büdzsével. Ez a leleplezés bizonyára nagy 
felháborodást fog kiváltani a rendelkezé- 
si állományba helyezett tisztviselők köré- 
ből. A kinevezések egyébként az 1928-ss, 
a miniszteriumok ujjászervezéséről szóló 
törvény sulyos megsértésével történtek. 

Miklós 
egy hét mulva repülőgépen 

herceg 

Romániába 
érkezik és részt vesz a Peles-kastély ün- 
nepségén. 

Magyarország terméseredménye 
3.1 millió métermázsa hozamot adott. 
Az eredmény jobb, mint a tapba'yi. 
A tengeri termés mindössze 19 mulió 

métermázsa és 0 millió mázsával keve- 
sebb, mint a tavalyi tengeritermés vég: 
eredménye volt. 

felmuadmdiaenti a SIsedian 

Prága, szeptember 17. 
A Skoda-gyár tegnap este felmondott 

1400 munkásának. gyár a felmondást 
azzal indokolja, hogy kénytelen üzemé- 
nek kapacitását csökkenteni. 

Vannak olyan hirek is, amelyek sze- 

egy katonai raktár 
Belgrád, szeptember 17 

Ma délután Mostarban felrobbant a ka- 
tonai raktár, melyben nagymennyiségü lő- 
vedék volt felhalmozva. 
A robbanás folytán egy őrmester és a 
raktár őre, akik a raktár épülct2 előtt 
tartózkodtak, pvalamint egy leány, aki 
éppen a robbanás pillanailában haladt 
el a katonai raktár előtt, szörnyethal- 
tak. 
Három járókelő sulyosan megsebesült. 
Az a feltevés, hogy a robbantást az őr- 

mester könnyelmüsége okozta. 
Vannak olyan vélemények is, hogy a 

raktár robbanását öngyulladás okozta. 

Két öngyilkos: 
A milliomos fiu és 
a szerelmes pincér 

Bukarest, szeptember 17 
Szombaton reggel megrenditő öngyil- 

kosság játszódott le Bukarestben Toma 
Mavrodin 27 esztendős fiatalember, Mav- 
rodin János bukaresti multimilliomos fia 
főbelőtte magát és azonnal meghalt. 
A szerencsétlen fiatalember azért szánta 

rá magát a halálra, mert egy vállalkozása, 
amelyhez apjától kért nagyobb összeget 
kölcsön, csődöt mondott s a penz elveszett, 

Mostárban lelrobbant 

A felmondás indoka: elmaradiak 
a romániai rendeléesek 

rint a Skoda-gyár arra hiovatkozik, 
hogy a Seletzky-ügyből kifolyólas 
elmaradtak romániai rendelései és 
igy gyárának munkáslétszámát csök- 
kenteni volt kénytelen. 

A munkások felmondási ideje október 
elsején jár le. 

Konstanca, szeptember 17 
Szabó István magyar pincér, aki már 

hónapok óta Konstancában volt alkalma- 
zásban, pénteken egy csónkon kiment a 
nyilt tengerre és vizbe ölte magát. Holt- 
testét a hullámok hamarosan partra so- 
dorták. Ruhájának zsebében bucsulevelet 
találtak, amelyben Szabó öngyilkosságát 
reménytelen szerelmével indokolja. 

. 

A kolozsvári munka- 
biróség első itélete 
nem elégitette ki 

a leleket 
; Kolozsoár, szeptember 17 

A kolozsvári „Energia' gyár az elmult 
hónap folyamán a müvezető és az inasok 
kivételével valamennyi alkalmazottját el- 
bocsáfotta. A munkások a Trancu-Jasi 
munkatörvényre hivatkozva, amely sze- 
rint egy vállalatnak egyszerre az al- 
kalmazottaknak legfeljebb 30 százalékát 
lehet elbocsátania, jogorvoslattal éltek a 
törvénytelen elbocsátás ellen. 
A munkakamara mellett müködő mus- 

kabiróság most foglalkozott az üggyel, a 
melynek során a munkások panaszát el- 
utasitotta és az „Energia" vállalat fel- 
mondását törvényesnek minősítette. 
A munkabiróság döntése az érdekeltek 

körében általános megdöbbenést váltott



Utinapló Visegrádról. Okkultizmus. Az el- 
ső annyira tudományos jellegü, hogy nem va- 
ló napilapba, a másik kérdésben nem kivá- 
aank sem pro, sem kontra állásttogiaini. 
Egyébként köszönjük szives figyelmét. - A 
különös beteg szerzőjét kérjük, jelentkezzék. 
Az irása megfelel, közölnők, de nem csatolt 
novellájához kisérő levelet, amelyből meg- 
tudhatnánk, hogy kivel állunk szemben. 
A. A. Versei szépek, közöljük őket. A válasz. 
tott álnév, azt hisszük, megfelel Önnek. - 
R. Arad. A progresszivitás és fennálló társa- 
dalmi rend elleni szélsőbal között nagy a kü- 
lömbség, amit Ön is bizonyára jól tud. Meg 
lehet találni a módját annak, hogy a kollek- 
tiv társadalmi rend propagandáját szolgál- 
ja. Senki sem zárkózik el az elől, hogy a kollek- 
a kritikának helyet adjon és szükség is van 
rá. Szivesen látjuk ilyen szellemü megnyilat- 
kozását. - B. M, Segesnpár. 1. Nem kell kö- 
zelebbi cim. Elég ennyi: Bukarest. A pósta 
feltétlenül bármelyiknek kézbesiti levelét. 2. 
Próbálkoztak már nem egy ilyen alapitással, 
de nem sikerült. Az erdélyi magyarság lélek- 
számban sokkal kisebb annál, sem mint- 

hogy egy ilyen lapot eltartani tudna. 3. Gyár. 
cimet nem tudunk adni, de szaklap cimet 
közölhetünk Önnel. A megfelelő szaklapban 
talál annyi hirdetést, hogy azokból az Onnck 
megfelelő gyárat kiválogathatja. Ha ilyen 
szaklap cimekre kiváncsi, irja meg és e he 
lyen közlünk a cimekből egy néhányat. 
I. B., előfizető. A CFR-nek volt az Ön eseté- 
ben igaza. A fürdők ötvenszázalékos kedvez- 
ménye csak azt illette meg, aki egész jeggyel 
utazott.. Akinek már más cimen féljegyre volt 
jogosultsága - igy a gyermek is - további 
engedményt nem kaphatott. Ezt az informá- 
ciót a vasuti vezérigazgatóságtól szereztüg 
be. 

D. S, Marosvásárhely. Községi adók, ta- 
xák, legeltetési dijak, megyei utadók hátra 
lékait közmunkával is le lehet róni. Kérvé- 
nyezni kell a várostól. - Közmunka: 1. A 
közmunka kötelezettségre vonatkozólag sz uj 
uttörvény (Legea drumurilor) és az uj köz 
igazgatási törvény (Legea de organizare a 
administratiei locale). 2. Elemi csapás (hó, 
viz) esetén, mindenki köteles közmunkára. De 
csakis az utak rendbehozására vonatkozik ez 
a rendelet. 3. Az adók lefizetésén kivül, vis 
major (elemi csapás) esetén kereskedők és 
iparosok is kötelesek sáncot ásni, vagy kavi- 
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csot teriteni Kivonhatják magukat a munka 
alól olyanképpen, hogy egy munkást fogad- 

nak fel. 4. A közmunka hozzájárulás meg- 
tagadása esetén a főszolgabiró jegyzőköny- 
vet vesz fel és büntetést róhat ki. 5. Felebbe- 
zési fórum a: Comitetul local de revizuire, 
Cluj. - Öreg nyugdijas. Amennyiben adója 
rendben van és nem jószántából akarja köz- 
munkával leróni hátralékát, senki nem kény 
szeritheti Önt közmunkára. A régi, erre vo- 
natkozó törvény, ugy hisszük, 1890. évből 
való, határozottan kimondja, hogy nyugdija- 
sokat közmunkára kirendelni nem szabad. A 
közmunka ezenkivül nem fükaszálásra és 
szénagyüjtésre, vagy fakivágásra vonatkozik. 
hanem elemi csapás idején, viz, vagy hó ál- 
tal járhatatlanná lett utak felszabaditására. 
Jogosan megtagadhatja a közmunka hozzá- 

járulást. 

K. N. A szeretet. Ezeknek az irásoknak - 
legalább is ehhez szoktattuk hozzá az olva- 
sót - az aktuális napi eseményekhez kell 
kapcsolódni. Az Ön irása, amely egyébként 
értékes, általánosságban mozog és ezért nem 
tudunk annak helyet szoritani. - Ároa ggyer- 
mek. Most jelent meg egy verse. EÉz, amit 
most beküldött, nem a legsikerültebb alkotá- 
sa. - B. I. Temesvár. A hozzászólás nagyon 
érdekes és értékes. Sajnos, amikor az Ön 
heozzászólása beérkezett, már ebben a kérdés- 
ben egy hozzászólásnak helyet adtunk. A 
kérdés nem bir el ilyen hosszu vitát. A kö- 
zönség ujabb kérdések felvetését igényeli. 
Más kérdésben - iráskészségét és mondani- 
valóinak gazdagságát tekintve - az Ön irá- 
sait szivesen látnók. N. J. Marosujoár. 
Nem ismerjük annak a pénzintézetnek ügyét. 
Minden valószinüség szerint kényszeregyez- 
ségben van és azért nem fizet. Arról azon 
ban szó sem lehet, hogy egyáltalában ne fi- 
zessen. Tessék megérdeklődni, hogy milyen 
százalék kifizetésére kötelezte magát és a 
csökkentett kvótát mikor, milyen részletekben 
fizeti és akkor tessék majd a pénzért jelent- 
kezni. Nem szabad ennyire kétségbeesni. Az 
Ön sorsa nem egyedülálló. Nagyon sokan 
vannak, akik megtakaritott kis tőkéiket gyen. 
gébb intézeteknél odavesztették. Tessék bele 
törődni abba, hogy pénzének csak egy kis 
hányadát és csak nagyon hosszu idő multán 
kapja vissza. - B G. Nem tartjuk ildomos 
nak, hogy a kérdéssel foglalkozzunk. Ebben 
a kérdésben az emberek - ezt hivatásánál 
fogva Ön tudja a legjobban - nagyon érzé- 
kenyek és minden ilyen fajtáju szellőztetést 
akarattal félremagyaráznak. Különösen ross2? 

EBH 

néven vennék tőlünk. Levelét megsemmisitet- 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástker
esőknek, vagy ugyan- 

azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 25"/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk 

KERESEK egy, esetleg két 
Vétel-eladás 

Teherautó, uj Ford, üzemké- 

pes, olcsón eladó. Kádár Sep- 

siszentgyörgy, Olt-utca 39 á. 

Nagyothallás és fülzugás 

ellen kérjenek prospektus 

Németi Mórtól, Oradea, Vám 

ház-utca 53. 12481 

Modern, csak jó állapotban 

levő gyermekkocsit keresünk. 

Brassó, Kut-utca 57. I. 129034 

Fényképészeti műterem, jól 

berendezve, forgalmas, kon- 
kurrenciamentes kisebb vá- 
rosban, elutazás miatt olcsón 
eladó, esetleg bérbeadó. Ér- 
deklődni: Brasov, Bartha, 

Kut-utca 18. 12930 

FINOM MELEG GYAPJU 
HARISNYÁKAT, cérna fértfi- 
zoknikat, gyapju stucnikat, 
férfi sportharisnyákat TAR- 
TósS ANYAGBÓL OLCSÓ 
ARON KÖTÖK. Cim: Brassó, 
Str. Nicolai Filipescu 59. töld- 
szint jobbra, (Volt Hátulsókő- 
bánya) 12937 

Brassótól Váradit 

Orsovától Szigetin 
zsombolyátói Gyergyóli 

lerjed a hir, ha azt a 

Erassói lanokban 

" 
Lakás 

................. 
BOLONYÁBAN, a belváros 

tőszomszédságában KERTRE- 

NYILÓ két szobás modern la- 

kás kiadó október hó elsejé- 
től A lakás megtekinthető 

egészséges szoba, konyha la- 

kást keres. Cimeket „Lakás 

jeligére a kiadóba. 12883 

Német családnál teljes ellá- 

tásra iskolás gyermekek fel- 

vétetnek. Nagy kert, zongora- 

használat. Weiss orgonista, 
Brassó, Kő-utca 5 12807 

Napos 2 szoba, konyha, 
fürdőszoba 1200 lejért kiadó. 
Brassó, Alsófőövény-utca 24-a. 
György-ház. 

Mester-utca 7. szám alatt dél- 
előtt 10-1 óráig. 12900 

Gyermektelen házaspár 

12933 

szoba, konyhás, fürdőszobás 
modern lakást október celsejé- 
re. Cimeket „Gyermektelen 
házaspár' jeligére a kiadóba 
kérek. 9 

KIADÓ egy vagy két szoba, 
butorozva, vagy üresen, für- 
dőszoba használattal Mindkét 

fürdőszoba mellett. Központ- 
tól nem messze, pormentcs, 
csendes utcában. Bővebb fel- 
világositást 8-3-ig a kiadó- 
hivatalban. 12382 

ben is jártas, kerestetik. Klein 
Simon kalapüzlet, Brasov. 
Kapu-utca 8. 

UÜUgyes elárusitókisasszonyt, 
kötött-szövöttára szakmából 
azonnalra keres Blatt M., 
Brassó, Kapu-utca 30. 12932 

Kiadó üzlethelyiség, lakás- 
sal. Vendéglőnek, vagy Eár. 
milyen üzletnek megfelel. 
Türkös 86. 12033 

C : 
A Allás! nyer 

Hentes- és mészárossegedet 
azonnali belépésre keres Ko- 
vács Rudolf, Toplita. Jad. 
Mures. 129t0 

Suche deutsches Fráulein zu 
zwei Kindern u. z. ein sechse- 
jáahriges Mádchen und 1, 
jáhrigen Knaben. Offerte an 
Adresse Kaufmann Józsel, 

apröhirdetéskén! küzii. 
. .......... 10. 

Sighet, Str. Gheorghe Sincai 

Házasság 
emnazoan 
A46 éves vidéki malomtulaj- 
donos megnősülne 100-200 
ezer lej készpénz hozomány 
nyal. Hozzáillő nők fénykép- 

jék Szilágysomlyóra, Helpe- 
rin, lapunk megbizottja cimé- 

Vegyes 

lyiség azonnal kiadó. Csakis 
névvel ellátott ajánlatokat 
„Forgalom" jelige alatt a ki- 

97 adóba kérek i28 

12031 

pel ellátott ajánlatukat küld- 

12930 

Kapu-utcában fél üzlethe- 

szoba külön-külön bejárattal, 

Modistin, ki román nyelv- 

tük és információját a legnagyobb diszkréció- 
val kezeljük. - K. K. előfizető, Bukarest. 
A kérdéses bank kényszeregyezségi ügye még 
nagyon messze tart attól, hogy az első rátát 
fizesse. Ön is ofvashatta, hogy milyen kom. 
plikált jogi kérdések merültek fel. Amig a 
iróságok ezeket a kérdéseket elintézik, évek 

mulhatnak. Tessék amerikai rokonát ugy mn 
formálni, hogy belátható időn belül ebből a 
követeléséből pénzt nem igen láthat. 

Tudnivalók Erdély ökölvivő 
bhainokságairól 

Kolozsoár, szeptember 17. 

A Fed. Rom. de Box központi bizott- 
ságának utasitása értelmében „Erdély 
boabajnokságai'-t a Kolozsvári KASE 
rendezi meg október hó 8-22-ike között 
Clujon, egy nagy nemzetközi boxverseny 
keretében. Felkértnek mindazon egyesü- 
letek. amelyek ökölvivószakosztályokkal 
rendelkeznek, hogy a versenyen való 
részvételüket legkésőbb e hó 22-ig jelent- 
sék be irásban, a kedvezményes (50 szá- 
zalékos) vasuti jegyek megszerzése vé- 
gett. A szövetsémi szabályok értelmében 
csakis affiliál 4 yesületek vehetnek részt 
ezen bajnok küzdelemben. Részletes fel- 
világositással szolgál - az érdeklődő 
egycsületek pontos Vevelezési cimét kérve 
- az Erdélyi kerület elnöksége. Schuster 
Viktor elnök, Cluj, sportüzlet. 
nemecmamasszemeoeemeeom 

SZOMORY DEZSő: 
A PARISI REGÉNY 

A nagy magyar irónak legszebb, leg 
mélyebb irása remék meseszövéssel, mély 
emberismerettel, az ő egészen egyén, 
mindenkit magával ragadó meseszövése- 
ben és stilusában. 
A hatalmas munka á78 oldal, Athe- 

nacum kiadásban, fehér papiron, disz- 
vászonkötésben 90 lej. 

.....—. 

Gyapjumosóda 
eladó, 35.000.- lejért. 

12 H P benzinmótor (használt) 
ásztatókád szoritoval, ui) 

1 guvapiumosó kevető készülékkel, (ul) 
1 centrifluga 20 ke anuvuag részére uj) 

Érdeklődni Wartmann lakatosműhelyben 
1 Preijmer, jud. Srasov. 

Minden eddigi romániai könyvsikert 
felülmuló szenzációs ujdonság 

KÖVESS ISTVAN: 

Tölgyfaparketta 

MOLNÁR A. 
BRASSOÓ, Weiss Mihálu-utca 21 

Prima, 
száraz 

Általános KereskedelmiR.7 
Brassó, Str Reoina Mária 58 (Fekete-u. Telet 386 
Mesgrendeések a Mircea-Voda 8 szám alatt 

Ugyanott különbőző tipusu üvesek eladók 

1933. szeptember 18 

I-a Lei 165 m2k 
IFa , 130. ént 
ua . 100. 

Megrendelhető közvetlenül 

PEIER GROSS, Parkettuyár Rt.-na 
Feketehalom. - Telefon 15 sz. 

Készen lefektetve: 

Saját vendégeim 
beszéltek le arról. ho 

lleszállitsam srelmatt kéon 

gyon jól fudák. nogu az ilyen 
árleszállitás az ők rovásukra 
történne 

Románia egyetlen gőzörökhul 
lámositójával felszerelt nőtlod. 
rász szalonia 

bükk tüzi 
száll 

fát 
A: 

gyal 
ahál 

lakii 
3 I 

Ami 

nöki 
Drát 

tatelepen 1s eszközöltetnek 

Mvörös fogaskerék 
(500 nan lenin országábán) 

Ezt a köngvet mindenkinek el kell olvasni 
Szovietoroszország borzalmas belső tusáját 
filmszerüen adija és könnyen, mindenki ál- 
tal érthetően szólaltatia meg a vörös fogas- 
kerék körül vértizzadó, vagy magas állás- 
ban lévő és luxusatókon láró személyeket. 

Ezt a könyvet nem lehet addig letennt 
amig végig nem olvastuk. 

A könuv ára 40 lej. - Portóköltség 10 lej 

Kapható vagy megrendelhető a . 

Brassól lanok Mönyvosztályáhan 

UJRAKAPHATÓ 
a Dr. CHERESTESIU és DERI 
GYULA tanárok által szerkesztett 

100 ujságcikk, élcek és ké- 
nek alapján ciímű nyelvtan 
A 3868 oldalas könyv ára 150 lej. 

Dostal szállitással. utánvéttel 175 lei 
Kapható a 

Brassól lapok Mönyvosztalyában, 
BErassóban. Kapu utca 58- ő8. Buka- 
restben : Strada Mina 9 szám alatt 

ri 7 t 

v e« BRASSO, 
MRRózsatér 19 

ules 

feltü 
kor 

béd 

M 
kod 

Hallotta már az amerikai 

rádiófecőnika leg- 
ujabb csodáját? 

.Belmont' super 44-1 váltó- és 
egyenáramra 
.Belmont super 54-1 váltóáramra, 

mely a csikágói kiállitáson oly nagy 
feltünést keltett ? 

Képvise et 

Bőrinarosok 
bőr és taln a legolcsóbi 
BORIPAROS MESTEREK ARUCSARNOK. 
R-T-nál, 

Támogassátok a sajat vá 
a latatotokat Mindennemi 

Biassó, Rózsatér 2 szám alatt 

Szaktudassal izléssel. olcsón öltözte 
Kósa Alber uriszabó üzlete. 

éek Brassó, Kolostor-u 25 

Tegyen próbarendelést! 
KOZPONI1I HITELIDODA TAGJA 

Keményvallér tisztitás leszállito 

áron uúrb. lel 4.50. 

Hosszu utca 32 Fiók-üzlet 

A gallér tükörtényes es habfebér. Ro 
gálódás kizárva - SZaBÓ-MOSÓBA Brass 

üöÖnhöz borotoválás, vagy hajvágás kő 

dok Önnek, ami érdekli, ha akarja. K 

lbj, 

Kut utca 2 

GOM B0S uniszaso : 

3RAGS0, Kapu-utca 4! szám ala 

Téhkabatok. felöltők. öltönvök st 
elegáns. szohd kivitelben jutánuU 
árlban készülnek 

Egy kukkot sem szólok 
ben, ha nem akarja, de mindent elmo 

LÖN Nől TEREM. Áraim atacsonya 
munkám, kiszolgálásom, személyzetem k 
fogástalan. Brassóban a Weiss Mihál 
utca 3. szám alatt szipesen látom. B970 
pválás 10 lej, hajoágás 20 lej, manikir 1 

ondolálás 20 lej, fejmosás 10 
gyermekhajoágás 13 lej. 

sSzABÓ LAJOS 

Női mivaiszalonok 
férli divatszabók 
Női kalapszalon? 
gyermekruha varrodák, fehérnemüvarrónők 
Egyelmét felhivjuk arra, hogy a legujabb 

őszi és féli divaitlano 
igen nagy választékban kaphatók 

Brassól lanok Könyvosztá váb? 

12950 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-6ra55 


